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VENDREDI 5 MAI 2023
PARIS _ DROUOT





Entier mobilier de La Châtaigneraie à Louveciennes, 
ancienne propriété du Maréchal Joffre

à 11 h (nos 1 à 111)

SOUVENIRS HISTORIQUES

à 13 h 30 (nos 112 à 387)

DESSINS et TABLEAUX 
OBJETS d’ART et de BEL AMEUBLEMENT 

VENTE AUX ENCHÈRES PUBLIQUES

Le vendredi 5 mai 2023
Par le ministère de :

Mes Éric BEAUSSANT, Pierre -Yves LEFÈVRE,  
Arthur de MORAS, Vincent HERAUD et Théo LAVIGNON

Commissaires - Priseurs associés
assistés de Michel IMBAULT,

BEAUSSANT LEFÈVRE & Associés
Société de ventes volontaires

Siren n° 443 080 338 - Agrément n° 2002-108

32, rue Drouot - 75009 PARIS
Tél. : +33 (0)1 47 70 40 00 - Fax : +33 (0)1 47 70 62 40

Bureau en Normandie
11, place de la République - 14000 CAEN

Tél. : +33 (0)2 31 79 09 33 - Fax : +33 (0)1 47 70 62 40

www.beaussantlefevre.com - contact@beaussantlefevre.com

Enchérissez en direct sur    

PARIS - DROUOT RICHELIEU - Salles nos 5 et 6
9, rue Drouot, 75009 Paris - Tél. : 01 48 00 20 00 - Fax : 01 48 00 20 33

EXPOSITIONS PUBLIQUES À L’HÔTEL DROUOT :

Mercredi 3 mai de 11h à 18h - Jeudi 4 mai de 11h à 20h

Téléphone pendant l’exposition et la vente : +33 (0)1 48 00 20 05

En couverture, détail du n°207



EXPERTS

SOUVENIRS HISTORIQUES
Jean-Christophe PALTHEY
assisté de Jean-René ORMIÈRES 
Avenue Victor Ruffy 9 - CH-1012 Lausanne
Tél. : 0041 79 107 89 96
jc.palthey@gmail.com
a décrit les lots nos 1 à 110 

LIVRES
Librairie « Les Neuf Muses »
Alain NICOLAS, expert près la Cour d’Appel de Paris
Pierre GHENO, expert près la Cour d’Appel de Paris
41, quai des Grands-Augustins, 75006 Paris
Tél. : 01 43 26 38 71 - Fax : 01 43 26 06 11
neufmuses@orange.fr
ont décrit le lot nos 111

DESSINS et TABLEAUX MODERNES
Amaury de LOUVENCOURT et Agnès SEVESTRE-BARBÉ
Experts près la Cour d’Appel de Paris
8, rue Drouot, 75009 Paris
Tél. : 01 42 89 50 20 ou 01 53 96 06 57
louvencourt.sevestre@gmail.com
ont décrit les lots nos 112 à 262 bis

MEUBLES et OBJETS d’ART
Jacques BACOT et Hughes de LENCQUESAING
Membres du SFEP
15, quai de Bourbon, 75004 Paris
Tél. : 01 46 33 54 10
iepconseil@wanadoo.fr
ont décrit les lots nos 263 à 387
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Après les années de tumulte et de gloire (1914-1922), 
le Maréchal Joffre, au crépuscule de sa vie, aspire 
à la méditation non seulement sur sa propre vie 
mais aussi sur le destin de l’humanité qui ne peut 
indéfiniment aller de guerre en guerre.

Ce sera le temps de la méditation qu’il a choisi de 
passer à Louveciennes où il se fera construire en 
1923-1924 sa dernière propriété « La Châtaigneraie ».  
Il fait appel à l’architecte britannique Crosby pour 
bâtir une demeure lui rappelant le style colonial qu’il 
avait aimé lors de ses séjours aux USA. 

C’est dans cette propriété qu’il voulut être enterré, 
alors que le gouvernement l’avait informé qu’il aurait 
naturellement sa place aux Invalides. À l’initiative de 
la Maréchale Joffre, un mausolée fut construit dans 
le parc après sa mort, sur les plans de l’architecte 
Jacques Laffillée, son gendre. Il s’inspire des « tholoï »  
de la Grèce antique. La dépouille du Maréchal Joffre 
qui, après des obsèques nationales avait reçu une 
sépulture provisoire aux Invalides, y fut transférée 
en 1933.

Plus de 90 ans après la mort du Maréchal Joffre, 
« La Châtaigneraie » et son mausolée restent un 
lieu de mémoire beau et émouvant : le général de 
Gaulle a tenu à la visiter le 12 janvier 1951.

Jean Griot (1921-2011)
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  1.	� Miniature ronde, homme de qualité en redingote bleu 
à double rang de boutons dorés et gilet rouge, cravate 
blanche, décors d’arbres et de frondaisons (petit manque 
dans le bas de la veste) cheveux tressés au dos, chargés d’un 
monogramme ajouré, cerclage en or, 65 mm. 

	 Fin du XVIIIe siècle. � 300 / 400 €

  2.	� Normandie, pichet à cidre en terre vernissée, fond noir 
à décor jaune figurant un coq surmontant la légende « Don 
d’amitié, 17 juillet 1793 », probable référence au décret 
d’abolition des privilèges féodaux par la Convention nationale 
du même jour (rares égrenures), 22 cm.� 80 / 120 €

  3.	 �Franc-Maçonnerie, lot de trois documents : Grand 
Orient de France, deux diplômes de la Loge Saint-Jean de 
la Parfaite Intelligence à l’Orient de Liège, imprimés sur 
parchemin au nom d’Auguste Renard, une pour le grade 
d’apprenti daté du 25e jour du 4e mois 5805 (1805), 31,5 x 41 cm, 
l’autre pour sa nomination comme chevalier de l’Aigle, daté  
du 1er février 1808, sceau de cire rouge en boîte, 40 x 36,5 cm ;  
une plaquette imprimée « l’art du thuileur » par le frère 
Abraham imprimé à Paris. � 200 / 300 €

	� La Loge Saint-Jean de la Parfaite Intelligence à l’Orient de Liège est la 
plus ancienne Loge liégeoise, elle fut fondée le 31 décembre 1769 sous 
les auspices du Grand Orient de France.

  4.	 �Souvenirs du peintre Nicolas Alexandre Barbier : 
une étoile de chevalier de la Légion d’honneur du modèle de 
la Monarchie de Juillet en argent, or et émail, poinçon tête de 
sanglier (infimes éclats, sans ruban), 66,5 x 45 mm, avec la lettre 
d’annonce datée du 6 janvier 1843 signée Maréchal comte Gérard 
(pliures) ; une médaille de Sainte-Hélène, en bronze patiné,  
50 x 21 mm, ruban court, avec le brevet numéroté 9.145 signé duc 
de Plaisance (griffe) et l’enveloppe d’expédition. � 150 / 200 €

	� Nicolas Alexandre Barbier (1789-1864), sous-intendant militaire blessé à la 
Bérézina, après la campagne de Saxe et Waterloo, il étudie la peinture sous 
la direction de Xavier Leprince, il expose régulièrement au salon de Paris. 
Professeur de peinture des enfants de Louis-Philipe, celui-ci lui décerne la 
Légion d’honneur en 1842. Cf dossier LH//110/39.

  5.	 �Souvenirs de l’auteur dramatique Paul 
Jules Barbier : une étoile de chevalier de 
la Légion d’honneur du modèle du Second 
Empire en argent, or et émail (infimes éclats), 
ruban, avec la lettre d’annonce du ministère de 
la Maison de l’Empereur daté du 14 août 1865 et 
signé du Maréchal Maison, la copie du décret de 
nomination signée Flahaut (griffe) daté du 25 
août 1865 et le brevet imprimé sur parchemin 
signé napoléon (griffe), daté du 1er mai 1866 ; 
une étoile d’officier du modèle IIIe République 
en or et émail, poinçon tête d’aigle, ruban à 
rosette, 60 x 41 mm, poids brut : 23 g, avec le 
brevet imprimé sur vélin, signé Jules Grévy 
(griffe) daté du 18 octobre 1880 ; un brevet de 
bachelier ès lettres sur vélin daté du 1er mai 1844 ;  
un brevet d’officier de l’Instruction publique 
sur papier daté du 12 juillet 1888 ; un brevet 
de chevalier de 1re classe de l’ordre de Philippe 
le magnanime de Hesse daté du 13 décembre 
1869, avec la lettre d’annonce en Français et les 
statuts de l’ordre imprimé ; un grand brevet de 
chevalier de l’ordre de Charles III d’Espagne sur 
papier daté du 17 août 1860, la lettre d’annonce, 
la traduction officielle, la copie du décret 
autorisant le port et le brevet d’autorisation de 
port sur vélin avec la décoration peinte, daté du 
28 décembre 1863. Joint deux petits carnets de 
recueils de poèmes manuscrits des années 1842 
et 1849. � 200 / 300 €

	� Paul Jules Barbier (1825-1901), auteur dramatique et poète, il 
écrit de nombreux livrets pour des compositeurs notamment, 
Georges Bizet, Charles Gounod, Victor Massé, Camille 
Saint-Saëns, Ambroise Thomas. Cf dossier LH//110/51.
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exposition universelle de Paris, Napoléon III par 
Ponscarme, cuivre, 68 mm ; sacre de Louis XV par 
Duvivier, bronze, 72 mm, refrappe ; la géographie 
par Alphée Dubois, bronze, 51 mm ; Louis XIV, 
les Allemands chassés d’Alsace, 1675, bronze, 
41 mm, refrappe ; Henri II, Diane chasseresse,  
« Nomen ad astra » 1552, bronze, 38 mm, refrappe ;  
USA Exposition de Saint-Louis 1902, bronze, 
32mm ; comité français des expositions à l’étranger, 
plaquette par L. Botté, bronze, 64 x 43 mm ; 1923, 
Paul Bourget plaquette par Paul Roussel, bronze, 
79,5 x 63 mm, écrin ; 1933, Gabriel Hanotaux par 
Turin, bronze, 68 mm, écrin ; 1934, Louis Faure 
par Ch. Pillet, bronze, 68 mm, boîte ; 1870-71, aux 
élèves des Beaux-Arts, deux clichés de la médaille 
en métal argenté pour applique, 80 mm.

 � 120 / 150 €

  6.	� Ensemble de cinq affiches d’Eugène Grasset 
(1845-1917) : Jeanne d’Arc par Jules barbier, Sarah 
Bernhardt, modèle cheveux courts, éditions nouvelles 
affiches artistiques, 117 x 77,5 cm (déchirures) ; Jeanne 
d’Arc, Sarah Bernhardt, modèle cheveux longs,  
117 x 77,5 cm (déchirures, manque côté droit, rousseurs) ;  
affiche publicitaire Tinta L. Marquet, éditions nouvelles 
affiches artistiques, 120,5 x 82 cm (déchirures, taches 
marginales) ; théâtre national de l’Odéon, Saison 
1890-1891, éditions nouvelles affiches artistiques,  
117,5 x 82 cm (déchirures, taches marginales) ; New Life 
of Napoléon, 77 x 51 cm (déchirures).� 800 / 1 200 €

  7.	 �Important lot d’archives concernant notamment :  
Alexandre et Jules Barbier, actes de naissance, 
mariage, décès ; la Famille Baudot ; deux albums 
manuscrits, un en allemand, l’autre en Français, milieu 
du XIXe siècle. ; Gustave Chaudey, « l’Empire 
parlementaire, 1870 », archives et journaux concernant 
sa mort, fusillé par la Commune, biographie par Gaston 
Démassue, Vesoul 1892 ; Henri Bourgerel, « Jean-
Jacques Rousseau » deux manuscrits dactylographiés, 
divers courriers ; divers documents, dont un lot d’actions 
et d’emprunts russes, une reliure fleurdelysée, quatre 
pages d’un incunable imprimé sur vélin. � 150 / 200 €

  8.	 �Important lot d’environ 2 500 cartes de visite, 
fin du XIXe et début du XXe siècle, certaines avec 
dédicaces, nombreuses personnalités du théâtre, des 
beaux-arts, de la noblesse, de l’église, et du monde 
politique, entre autres : Massenet, Dumas, Lesseps, 
Boulanger, Mortier, François Coppée, Nadar, Jules 
Ferry, Casimir Perier, Raymond Poincaré, Édouard 
Detaille.� 300 / 400 €

  9.	� Médaille commémorative de l’expédition de 
la Baltique par Wyon en argent, ruban usé, belle 
patine, 36 mm.� 80 / 120  €

  10.	 �Lot d’environs 25 médailles de table et diverses 
pièces de monnaie : 1898, centenaire de la réunion de 
Mulhouse à la France, par F. Vernon, bronze, 68 mm ; 
le mariage et la famille, plaquette par René 
Baudichon, argent, 66 x 72 mm, 142,4 g ; 1865-1876, 
deux médailles de baptême, une en argent, 37 mm,  
19 g, une en cuivre, 69 mm, écrin ; Académie des Jeux 
floraux, argent, 35 mm, 23,4 g ; 1902, Hôpitaux civils 
de Paris, centenaire de l’Internat par Louis Bottée, 
bronze argenté, attribuée à « E Baudot 1857 », 68 mm, 
écrin ; Belgique, Albert et Élisabeth, pour l’enfant du 
Soldat, bronze doré 30 mm ; syndicat de l’industrie 
du Livre, bronze argenté, 45 mm ; Péronne, à Jean 
Delpas et aux défenseurs de Péronne 1870-71, bronze 
argenté, 45 mm ; 1950, électrification de la ligne Paris 
Lyon, bronze, 59 mm ; assistance publique de Paris, 
deux prix en bronze, 1857 et 1860, 50 mm ; 1867, 

6
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Né à Rivesaltes le 12 janvier 1852, Joseph Joffre 
est un élève brillant. Entré à Polytechnique, à 
17 ans, il participe à la défense de Paris en 1870 
comme sous-lieutenant. Diplômé, il choisit la 
carrière militaire et l’arme du génie. Ses capacités 
d’ingénieur le font servir aux fortifications de 
Paris puis aux colonies où il s’illustre. D’abord 
en Indochine, au cours de la campagne du 
Tonkin de 1885, puis à Formose, base de la flotte 
de l’amiral Courbet, qu’il fortifie. En 1892, au 
Soudan français, il crée des voies ferrées puis en 
février 1894, à la tête d’une colonne, conquiert 
la mystérieuse Tombouctou. Nommé colonel en 
1897, brièvement chef de corps du 5e régiment 
du génie, il est détaché à Madagascar où, sous 
les ordres du général Gallieni, il organise la 
fortification du port de Diégo-Suarez. 

Général de brigade en 1901, divisionnaire en 
1905, il est successivement directeur du génie au 
ministère de la Guerre, chef du 2e corps d’armée, 
membre du Conseil supérieur de la Guerre puis 
en 1911 accepte le poste dont aucun ne voulait, 
celui de chef d’état-major de l’armée et, en 
cas de guerre, de généralissime. Après le coup 
de semonce d’Agadir, il consolide l’alliance 
franco-russe en se rendant en Russie en 1913, 
et réorganise en profondeur l’armée française et 
les défenses du pays pour un conflit qui semble 
inévitable. Celui-ci éclate le 3 août 1914 avec la 
déclaration de guerre de l’Allemagne. 

SOUVENIRS du MARÉCHAL JOFFRE et de sa FAMILLE

22
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La guerre terminée, il récolte les lauriers de la gloire. 
Nommé à l’Académie française en février 1918, il 
chevauche au côté du Maréchal Foch en tête du défilé 
de la Victoire du 14 juillet 1919 à Paris. En 1921 et 
1922, le gouvernement décide de l’envoyer en mission 
diplomatique en Extrême-Orient, accueilli partout 
en héros, il visite le Japon, le Siam, la Chine et les 
protectorats français d’Indochine. En France, sa 
popularité demeure immense jusqu’à son décès le  
3 janvier 1931 à Paris. 

Jules Cambon, dans son allocution prononcée à 
l’Académie française au lendemain des funérailles 
nationales du Maréchal résume ainsi son caractère 
« L’extrême simplicité de son allure exprimait sa 
profonde modestie, et cette modestie même était 
vraiment la mesure de sa grandeur. (…) La figure 
du Maréchal Joffre restera dans l’Histoire comme 
celle d’un homme au cœur patriote, à l’âme ferme, 
qui fuyait les indiscrétions vulgaires, et qui sacrifiait 
tout, même ses justes susceptibilités, au bien du pays. 
À l’heure décisive, il a montré que, de toutes les 
vertus d’un chef, le caractère est la plus haute et la 
plus efficace. » 

À l’automne 1984, lors du 70e anniversaire de la bataille 
de la Marne, une importante exposition intitulée  
« Joffre, Tombouctou, la Marne, la victoire » fut 
organisée à Vincennes par le Service historique de 
l’armée de terre. À cette occasion, Jean Griot, légataire 
universel de Germaine Laffillée, fille unique de la 
Maréchale Joffre, prêta les collections militaires du 
Maréchal Joffre demeurées à la Châtaigneraie, armes, 
peintures, photos, archives et décorations.  En 1986, 
il confia au musée de l’Armée le soin de conserver 
une partie de ces objets afin « qu’ils soient montrés le 
plus rapidement possible au public ». Parallèlement, à 
Rivesaltes, se concrétisait en 1987 le projet d’un musée 
dans la maison natale du Maréchal, auquel Jean Griot 
donna également un grand nombre de souvenirs plus 
personnels, dont le mobilier du bureau où le Maréchal 
écrivit ses mémoires entre 1922 et 1928. 

Les souvenirs qui suivent, conservés par Jean Griot, 
illustrent l’ensemble de la carrière et de la vie du 
Maréchal Joffre, des plus intimes et émouvants aux 
plus rares et précieux, derniers témoins de la vie 
épique du glorieux Vainqueur de la Marne.  

Le général Joffre lance le plan XVII, visant l’offensive 
à outrance de l’Alsace à la Belgique, mais la bataille 
des Frontières est un échec, les armées allemandes 
bousculent les armées françaises, qui se replient. 
Mais en contournant Paris, les Allemands présentent 
leur flan offrant aux armées françaises réorganisées 
et galvanisées par l’ordre du jour de Joffre du  
6 septembre de passer à l’offensive et de gagner la 
bataille de la Marne. « Au moment où s’engage une 
bataille d’où dépend le salut du Pays, il importe de 
rappeler à tous que le moment n’est plus de regarder 
en arrière ; tous les efforts doivent être employés à 
attaquer et à refouler l’ennemi. Une troupe qui ne 
peut plus avancer devra coûte que coûte garder le 
terrain conquis, et se faire tuer sur place, plutôt que 
de reculer. Dans les circonstances actuelles, aucune 
défaillance ne peut être tolérée ».

Cette immense victoire couvre de gloire le général 
Joffre et renverse la situation, mais ne met pas fin au 
conflit qui s’enlise rapidement en une guerre de siège 
de 770 km. Les offensives d’Artois et de Champagne 
en 1915, très coûteuses en hommes, mettent en 
avant le matériel, de son G.Q.G. de Chantilly, le 
généralissime doit organiser les nouveaux impératifs 
techniques de cette guerre moderne. 

Le 21 février 1916, les Allemands lancent une attaque 
massive sur Verdun, héroïquement défendue par 
les soldats français commandés par les généraux 
de Castelnau et Pétain. En mai, le général Nivelle, 
remplaçant de Pétain, lance avec le général Mangin 
la contre-offensive permettant de reprendre Fleury, 
Vaux et Douaumont. En juillet, le général Joffre lance 
avec les généraux Foch et Haig une offensive sur la 
Somme qui, faute d’entente entre les commandements 
français et britannique, est un échec. 

En décembre 1916, les politiques s’en mêlent et 
Aristide Briand, président du Conseil, remplace le 
général Joffre par le général Nivelle. Le 26 décembre 
1916, la dignité de Maréchal de France est relevée 
au profit du général Joffre. Mis à la disposition du 
gouvernement, il est envoyé au printemps 1917 en 
mission officielle aux États-Unis avec René Viviani 
pour organiser la montée en puissance de l’armée 
américaine. Son prestige de Vainqueur de la Marne 
est un atout de premier plan auprès des Américains 
qui lui réservent un accueil triomphal. 
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  11.	� Important dossier concernant la carrière militaire du Maréchal Joffre. Son 
livret matricule d’officier ouvert en 1878, jusqu’à sa nomination à la tête du 2e corps 
d’armée en 1908 en qualité de général de division. Un ensemble d’environ 80 pièces imprimées 
et manuscrites comprenant les lettres de service pour ses nominations, promotions et 
affectations sur papier à en-tête du ministère de la Guerre dont, notamment : sous-lieutenant 
en 1871, lieutenant en 1872, maintien au 2e régiment du Génie en 1873, lieutenant de 1re classe 
en 1874, affectation au 1er régiment du Génie en 1874, capitaine en 1876, capitaine de 1re classe en 
1881, mise à disposition de l’amiral Courbet en 1884, chef du génie du détachement de Formose 
en 1885, autorisation pour se rendre à l’étranger pour rentrer d’Indochine en France par 
l’Amérique en 1888 (son premier tour du monde), chef de bataillon en 1889, professeur de cours 
de fortification en 1891, mise à disposition de l’administration des colonies pour les chemins 
de fer du Soudan en 1892, lieutenant-colonel en 1894 (prise de Tombouctou), secrétaire de la 
commission d’examen des inventions intéressants les armées de terre et de mer en 1896, colonel 
en 1897, chef de corps du 5e régiment du Génie en 1899, général de brigade en 1901, commandant 
la 19e brigade d’artillerie à Vincennes en 1902, directeur du génie en 1904, général de division 
en 1905, commandant de la 6e division d’infanterie en 1906, inspecteur permanent des écoles 
militaires en 1907, commandant du 2e corps d’armée à Amiens en 1908, membre du conseil 
supérieur de la Guerre en 1910, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926, 1927,1928,1929 et 1930. Divers 
documents concernant : le Tonkin, ordre de la division 70 citant l’action du capitaine Joffre 
qui « a dirigé les travaux du siège avec une intelligence et un sang-froid dignes des plus grands 
éloges », une plaquette du capitaine Joffre « sur les types de caserne à adopter pour le Tonkin » 
Berger-Levrault, Paris 1889 ; Afrique et prise de Tombouctou dont la dépêche télégraphique 
du 27 février 1894 « gouvernement adresse félicitations à commandant Joffre pour conduite sa 
colonne, aux officiers et troupes sous ses ordres pour belle marche. » ; Madagascar à propos de 
Diégo-Suarez, ordre général n° 350  de 1797 ; divers documents de la commission des inventions ;  
un projet manuscrit et dactylographié de ses états des services avec détails des emplois jusqu’en 
1911 et le feuillet technique des services pour l’inspection générale du génie de 1896 et ses états 
des services établis en date du 28 novembre 1918.� 800 / 1 200 €
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  12.	 �Lot de 55 boutons d’uniforme du général Joffre semis bombés, dorés et 
partiellement brunis et amatis : 45 de gros modules, 21 mm ; 10 petits modules, 
15 mm. Joints : 4 petits boutons artillerie de marine, un gros bouton de médecin 
et un civil. � 200 / 300 €

  13.	� 1870-1871, médaille commémorative en bronze, ruban, 30 mm, avec le brevet 
du ministère de la Guerre au nom de « Joffre Joseph Césaire sous-lieutenant au  
21e Regt d’artillerie » daté du 24 février 1912. Joint une coupe de ruban. � 80 / 120 €

  14.	� 1885, ordre de la Légion d’honneur, étoile de chevalier, argent, or et 
émail (infimes éclats), poinçon tête de sanglier, ruban, écrin signé Lemoine fils, 
59 x 42 mm, avec la lettre d’annonce du ministère de la Guerre au nom de « Joffre 
(…) capitaine à l’état-major particulier du génie détaché au corps de Formose », 
daté du 9 septembre 1885. � 120 / 150 €

	� Le capitaine Joffre reçoit la Légion d’honneur suite à la campagne du Tonkin. 

  15.	� 1885, dossier autour de la campagne du Tonkin : deux médailles 
commémoratives en argent, une avec ruban, 30 mm, avec le brevet du 
ministère de la Guerre au nom de « Joffre Joseph Jacques Césaire, capitaine 
de 1re classe du génie » daté du 21 novembre 1885 ;  une étonnante lettre du 
Père Lecornu (1856-1922), curé de la cathédrale d’Hanoï, ancien capitaine du 
Génie sous les ordres du futur Maréchal, datée du 17 septembre 1911 « Vous 
rappelez-vous, mon Général, quand, jeune capitaine, vous regardiez le Maréchal 
Canrobert d’un œil d’envie et qu’il vous disait ; « Capitaine, voudriez-vous 
changer avec moi ? » vous répondiez : » Oh oui ! Monsieur le Maréchal ; » Et 
lui : « Vous auriez tort, c’est si beau, la jeunesse ! » La jeunesse s’est changée 
en maturité, vous êtes devenu plus que lui, sauf le bâton que vous donnerait 
la grande campagne… qu’on n’ose tout de même pas souhaiter ! » ; l’ordre 
de la division 70 citant l’action du capitaine Joffre qui « a dirigé les travaux 
du siège avec une intelligence et un sang-froid digne des plus grands éloges » ; 
une plaquette du capitaine Joffre « sur les types de caserne à adopter pour le 
Tonkin », Berger-Levrault, Paris 1889.� 120 / 150 €

  16.	� 1894, ordre de la Légion d’honneur, deux étoiles d’officier en vermeil, 
or et émail, branches à filets (petits éclats aux pointes), poinçon tête de sanglier, 
ruban à rosette avec boutons de fixation, une en écrin Arthus-Bertrand,  
62 x 42 mm.� 120 / 150 €

	� Le lieutenant-colonel Joffre, alors au Soudan, est promu officier par décret du 26 décembre 1894.

13
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  18.	� 1896, ordre de l’Étoile noire du Bénin, bijou de 
commandeur en vermeil et émail, poinçon tête de 
sanglier, cravate, 78 x 54 mm, avec la lettre d’annonce 
du ministère des Colonies datée du 9 janvier 1897, 
et le brevet de la Grande Chancellerie de la Légion 
d’honneur au nom de « Joffre Joseph Jacques 
Césaire, lieutenant-colonel du Génie » daté du  
29 décembre 1896. � 300 / 400 €

  17.	� 1895, prise de Tombouctou, Médaille coloniale 
du modèle à l’épaule haute en maillechort, ruban 
avec agrafe « SÉNÉGAL ET SOUDAN », 30 mm, avec 
le brevet du ministère de la Guerre au nom de « Joffre 
Joseph Jacques Césaire, lieutenant-colonel du Génie, 
secrétaire de la commission d’examen des inventions 
intéressant les armées de terre et de mer », daté du  
15 janvier 1895. � 150 / 200 €

  19.	� 1903, ordre de la Légion d’honneur, bijou de 
commandeur en vermeil, or et émail (éclats aux 
pointes, déformations), poinçon tête de sanglier, 
cravate non montée, dans une boîte en carton, avec 
une photo du général Joffre en dolman la portant, le 
revers indiquant « Le Maréchal Joffre, général de la 
6e division, avec ses officiers d’ordonnance » dont le 
capitaine Gamelin, 90 x 59 mm.� 300 / 400 €

	� Le général de brigade Joffre est promu commandeur par décret 
du 11 juillet 1903.

  20.	� 1909, Palmes académiques, palmes d’officier 
de l’instruction publique en vermeil et émail 
(éclats), poinçon tête de sanglier, ruban à rosette 
décoloré, 38 x 29,5 mm, avec le diplôme du ministère 
de l’Instruction publique au nom de « Joffre 
(Joseph François Césaire), général de division, 
commandant le 2e corps d’armée à Amiens », daté du  
20 janvier 1909.� 80 / 120 €



11

  21.	� 1914, ordre de la Légion d’honneur, diplôme de 
grand-croix imprimé sur vélin au nom de « Joffre, 
Joseph, Jacques, Césaire, Général de division, chef d’état-
major de l’Armée », nommé par décret du 11 juillet 1914, 
daté du 22 septembre 1914, signé Poincaré (autographe), 
39,5 x 53,5 cm (petits manques à la bordure inférieure). 
Joint une dizaine de rosettes de boutonnière la majorité 
sur canapé.� 800 / 1 200 €

  22.	� 1914, Médaille militaire, en argent, vermeil et émail, 
trophée uniface à charnière, poinçon de la Monnaie de 
Paris, ruban, écrin, 51 x 27 mm, avec la lettre d’annonce 
du ministère de la Guerre « MEDAILLE MILITAIRE - 
Monsieur le Général de Division Joffre (Joseph, Jacques, 
Césaire), Commandant en Chef de l’Armée de l’Est, 
est informé que par arrêté Ministériel du 2 décembre 
1914, rendu en application du Décret du 13 août 1914,  
la médaille militaire lui a été concédée à compter du  
26 novembre 1914. La présente concession sera régularisée 
ultérieurement par une loi spéciale. », daté de Bordeaux 
le 3 décembre 1914. Joint une photo encadrée du général 
Joffre en dolman portant Médaille militaire et Croix de 
guerre, 21,5 x 15 cm.� 800 / 1 200 €

	� La citation ayant valu au général Joffre la Médaille militaire, 
plus haute distinction qui puisse être accordée à un général, 
retrouvée sur ses états des services est : « Depuis le jour où s’est 
si remarquablement réalisé sous sa direction, la concentration 
des troupes françaises, a montré, dans la conduite des armées, 
des qualités qui ne se sont pas un instant démenties ; un esprit 
d’organisation, d’ordre et de méthode, une sagesse froide et avisée, 
une force d’âme que rien n’a ébranlée. »



VENDREDI 5 MAI 2023 - 11h12

  26.	 �Chine, deux diplômes : ordre du Tigre rayé, grand-
croix, imprimé sur papier avec le dessin de la plaque et de la 
rosette, sceau humide (raccourci sur les côtés), 46 x 54 cm ;  
ordre de l’Épi d’or aux Rayons précieux, grand-cordon, 
sceau humide, 51 x 68,5 cm, avec la traduction officielle 
sur papier à en-tête aux armes de la République gaufrées, 
au nom du « Maréchal de France Monsieur JOFFRE »,  
datée sur 30 novembre An VII de la République de Chine 
(1919).� 600 / 800 €

  25.	� Belgique, trois diplômes : ordre de Léopold, 
grand-croix militaire, arrêté du Roi sur papier, 
double page, en tête du ministère de la Guerre, au nom 
du général Joffre, généralissime de l’armée française, 
daté du Havre le 9 février 1915, 35 x 22 cm ; Croix de 
guerre, diplôme sur papier, au nom du général Joffre, 
commandant en chef des armées françaises, arrêté 
royal du 26 août 1916, daté du Havre le 25 mars 1917, 
36 x 45,5 cm ; docteur honoris causa en science de 
l’université de Gand.� 600 / 800 €

  23.	� 1915, Croix de guerre en bronze, ruban à spatule avec 
une palme (manque le centre au revers), avec une barrette 
de suspension dorée à boules, avec étiquette manuscrite  
« M. le Généralissime Joffre », 46 x 38 mm. Joint une coupe 
de ruban et une photo du général Joffre dans son bureau 
portant Médaille militaire et Croix de guerre signée Melcy, 
34,5 x 23,5 cm.� 120 / 150 €

  24.	� 1916, Verdun, deux médailles de Verdun par Vernier 
du premier modèle sans ruban une en argent poinçon tête 
de sanglier, une en bronze, 26,5 mm, avec le prospectus 
horizontal. Joint deux pièces en argent de 1 et 2 francs, 
1914, frappées à Castelsarrasin et une médaille de Haute-
Silésie 1921 en vermeil non portable, poinçon tête de 
sanglier, 30 mm.� 100 / 150 €

23
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  27.	 �Italie, deux diplômes : ordre de la Couronne 
d’Italie, grand officier, imprimé sur papier, 
double page, au nom du général de brigade Joffre, 
commandant la 19e brigade d’artillerie, sceau à sec, daté 
du 31 décembre 1904, 36 x 24,7 cm ; ordre militaire 
de Savoie, grand-croix, imprimé sur papier, 
double page, au nom du général de division Joffre, 
commandant en chef de l’armée de l’Est, sceau à sec, 
daté du 28 octobre 1915, 37,7 x 25,3 cm.� 600 / 800 €

  28.	 �Japon, deux diplômes : ordre du Trésor sacré, 
grand-croix, imprimé sur papier avec le dessin du 
bijou et de l’écharpe, sceau humide (raccourci en haut 
et en bas), 39,5 x 59 cm, avec la traduction officielle au 
nom de Joffre en qualité de général de division, daté du 
23 août 1913 ; ordre du Soleil levant avec Fleurs 
de Paulownia, grand-croix, imprimé sur papier 
avec le dessin du bijou et de l’écharpe, sceau humide 
(raccourci en haut et en bas), 38,5 x 58,5 cm, avec la 
traduction officielle au nom de Monsieur le Maréchal 
Joffre, daté du 17 janvier 1917. � 600 / 800 €

  29.	� Monténégro, deux diplômes : ordre de Danilo, 
grand-croix, imprimé sur papier, double page, au 
nom du général Joffre, sceau à sec, daté de Paris le  
5 août 1916, signé Nicolas (autographe), 39,8 x 27,6 cm ;  
médaille de la Bravoure, imprimé sur papier, 
double page, au nom du général Joffre, sceau à sec, daté 
de Paris le 5 août 1916, 37 x 27,3 cm.� 600 / 800 €

  30.	 �Pologne, diplôme de chevalier de l’ordre de 
l’Aigle blanc, imprimé sur papier, au nom du 
Maréchal Joffre, sceau à sec, daté du 15 mars 1922, 
matriculé n°28, 44,5 x 26 cm.� 400 / 600 €
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  32.	� Roumanie, deux brevets et un grand 
album : ordre de Michel le Brave, 
brevet pour les Ire, 2e et 3e classe, imprimé 
sur papier, au nom du Maréchal Joffre, signé 
Ferdinand (autographe), sceau humide, daté 
du 19 septembre 1917, 36 x 22,5 cm ; ordre 
de Carol Ier, diplôme de grand-croix 
imprimé sur papier, double page, au nom du 
Maréchal Joffre, signé Ferdinand (autographe), 
sceau à sec, daté du 26 août 1920 , 36 x 24,2 cm ;  
important album photo d’hommage « Au 
Maréchal Joffre la ville de Marasesti 22 août 
1920 », contenant les photos du roi Ferdinand, 
de la reine Marie, du général Grigorescu, dans 
des décors peints et 24 photos des ruines de 
la ville de Marasesti, après la bataille du 6 au 
8 septembre 1917, reliure en chagrin marron 
frottée, 51 x 41 cm.� 800 / 1 200 €

  31.	� Portugal, quatre diplômes et un collier : ordre de 
la Tour et de l’Épée, grand-croix, imprimé sur papier 
au nom du Maréchal de l’armée française Joffre, sceau à sec, 
daté du 28 janvier 1919, pour prendre rang à compter du  
15 novembre 1918 (petites déchirures marginales), 31 x 39 cm ;  
ordre de Saint-Jacques de l’Épée, grand-croix, imprimé 
sur papier, double page, 37 x 23,5 cm, sceau à sec, daté du  
26 août 1921 ; Université de Coimbra, un brevet de 
docteur honoris causa, imprimé sur vélin, au nom du 
Maréchal Joffre, daté du 17 mai 1921, avec sceau de cire dans une 
boîte en mandorle aux armes de Portugal, lacs de soie tressée 
bleu, 49,5 x 37,7 cm, avec un collier de membre de l’Institut 
de Coimbra, en vermeil, chaîne à dix-huit maillons, signé  
Da Costa (accidents), médaillon ovale figurant Athéna 
distribuant des couronnes de laurier, longueur : 48 cm, médaillon :  
7 x 4,7 cm, poids brut : 84 g ; un brevet de citoyen de la 
Ville de Porto, entièrement enluminé sur vélin daté du  
13 avril 1931 (décoloré), 37,5 x 28 cm.� 600 / 800 €
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  33.	 �Royaume-Uni, trois dossiers : ordre royal de Victoria, grand-croix, diplôme 
imprimé sur papier, double page, au nom du général Joffre, chef d’état-major de l’armée 
française, signé George RI (autographe), sceau à sec, daté du 26 avril 1914, 33,2 x 20,5 cm, lettre 
d’annonce du secrétaire de l’ordre datée du 29 juin 1914, livre des statuts ; ordre du Mérite, 
diplôme imprimé sur papier, double page, au nom du Maréchal Joffre, GCB, signé George RI 
(autographe), sceau à sec, daté du 26 juin 1919, dans une reliure en papier toilé blanc, orné du 
sceau de l’ordre gaufré en couleur, 32,6 x 20,5 cm, avec l’autorisation de port du ministère de 
la Guerre daté du 23 février 1920 ; société royale de géographie de Londres, diplôme 
de membre correspondant honoraire au nom du général Joffre, daté de décembre 1916, sceau à 
sec, 37,7 x 25,3 cm.� 800 / 1 200 €
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  34.	 �Russie, deux brevets et une écharpe : ordre de Saint-Alexandre Nevsky, brevet de 
chevalier avec brillants, imprimé sur papier, double page, au nom du général de division 
Joffre, chef d’état-major général de l’armée, signé Nicolas (autographe), sceau à sec, daté du 
27 août 1913, 35,5 x 22,2 cm, avec la lettre d’envoi du ministère de la Guerre, une écharpe non 
montée, et une carte postale du général Joffre en grand uniforme avant juillet 1914, arborant 
l’écharpe et la plaque de Saint-Alexandre Nevski avec dédicace autographe « Vaincre ou 
mourir J. Joffre » ; ordre de Saint-Vladimir, brevet de Ire classe avec glaives, imprimé sur 
papier, double page au nom du Maréchal de France Joseph Joffre, signé Nicolas (autographe), 
sceau à sec, daté du 25 février 1917, sans doute un des derniers actes officiels de l’empereur 
Nicolas II, 35,6 x 22,2 cm.� 800 / 1 200 €

  35.	 �Russie, mission militaire 1913, lot de 
documents : Joffre « Journal et impression 
de mon voyage en Russie avec la Mission 
militaire française, août 1913, écrit pour ma 
petite Germaine chérie, en chemin de fer », 
32 pages manuscrites avec de nombreuses 
anecdotes, en fin quelques fleurs séchées 
et un paquet de cigarettes avec la photo 
du Tsarévitch ; environ 20 cartes postales 
adressées par Madame Joffre à sa fille 
Germaine lors de cette mission (Nicolas 
II, les grandes-duchesses Tatiana et Olga 
en uniforme, Krasnoe Selo, Peterhof…). ;  
divers documents, adresses, horaire 
du train spécial, cartes du grand-duc  
Nicolas, photos ;  un rouble de 1913, argent,  
33,5, 19,9 g.� 400 / 600 €
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  36.	� Serbie, deux diplômes et une 
écharpe : ordre de l’Aigle 
blanc, grand-croix, imprimé 
sur papier, double page, au nom du 
général de division Joffre, sceau à 
sec, daté du 5 mars 1912 (légèrement 
raccourci en bas), 39 x 28,2 cm ; 
ordre de Karageorges, grand-
croix avec glaives, imprimé sur 
vélin, au nom du Maréchal Joffre, 
sceau à sec, daté du 8 juin 1920, 
51 x 37,5 cm, avec l’écharpe rouge 
spécifique complète. � 800 / 1 200 €

  37.	� Protectorats français, trois dossiers : Cambodge, ordre royal du Cambodge, 
diplôme de grand-croix, imprimé sur papier, au nom du Maréchal Joffre, daté du  
13 décembre 1921, sceaux humides, 49 x 57 cm ; Maroc, ordre du Ouissam Alaouite, 
diplôme de grand-croix en arabe, imprimé sur papier, au nom du Maréchal Joffre, daté 
du 26 novembre 1926, sceau humide du Sultan (petites déchirures dans la partie supérieure),  
49 x 32,5 cm, avec la traduction officielle et l’autorisation d’achat d’insignes ; Tunisie, ordre 
du Nichan Iftikhar, diplôme de grand-croix en arabe, imprimé sur papier, au nom du 
général de division Joffre, chef d’état-major général de l’armée, sceau humide du Bey, daté 
du 31 décembre 1912 (découpé à droite et en bas, sans atteinte aux motifs), 39 x 30 cm, avec 
la traduction officielle. Joint un diplôme pour une Couronne civique de la Société nationale 
d’encouragement au bien au nom du Maréchal Joffre, daté du 4 juillet 1920, 39 x 44 cm. 

� 600 / 800 €
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  40.	 �1914, Le général Joffre, plaquette en biscuit 
figurant le général en buste de trois-quarts à droite, en 
dolman et képi de divisionnaire signé « G. Baudin »,  
20 x 15,4 cm.� 80 / 120 €

  41.	 �1914, Le général Joffre, Wedgwood, bonbonnière 
ronde en biscuit vert, le couvercle orné d’un portrait 
du général Joffre de profil à gauche coiffé d’un képi de 
divisionnaire, ceint d’une couronne de chêne, le fond 
décoré d’une guirlande de laurier, signé Wedgwood,  
12 cm.� 80 / 120 €

  42.	� 1915, 1er anniversaire de la victoire de la Marne, 
Manufacture de Sèvres, gourde en porcelaine 
blanche à deux anses mouvementées et bouchons, 
décors sur fond grège rehaussé d’or, sur une face, dans 
un médaillon, la France casquée à l’antique de profil à 
droite encadrée par deux victoires aillées, surmontée 
d’un coq, signé L. Marcadier, sur l’autre face, dans 
le médaillon « LA MARNE septembre MCMXIV » 
encadré de deux cornes d’abondance libérant des 
feuilles de chêne et des étoiles surmontant un aigle 
terrassé lâchant un glaive, au-dessus un coq, à l’entoure 
des rameaux de chêne, marque de fabrication « S 1915 
DA » et de décoration de la Manufacture nationale pour 
1915, cordon de suspension en soie jaune à hongroises,  
19,5 x 14 cm. Dans un écrin de présentation bleu horizon,  
le couvercle frappé de la dédicace « Au Général  
Joffre - hommage du ministère de l’Instruction publique 
et des Beaux-arts - 12 septembre 1915 - Sèvres » (accident 
aux charnières du couvercle). � 600 / 800 €

  38.	 �1914, La Marne, important bas-relief allégorique 
en bronze rectangulaire, le sommet arrondi figurant 
une charge de fantassins français repoussant les 
Allemands, surmontés d’une victoire ailée, à l’exergue 
la dédicace « AU GÉNÉRAL JOFFRE » reposant sur 
une couronne de chêne et de laurier, chargé d’un 
phylactère « VICTOIRE DE LA MARNE », au-dessous 
1914, signé « S. Kinsburger » et « Admiration et 
reconnaissance de L. Legrand edit. » 39 x 43 cm monté 
sur un panneau en bois.� 200 / 250 €

	 Sylvain Kinsburger (1855-1935), sculpteur et médailleur français.

  39.	� 1914, Le général Joffre, médaillon en bronze 
patiné figurant le général en buste de trois-quarts à 
gauche, en dolman orné de décorations portant képi 
de divisionnaire, signé « F. Coffin », 21,5 cm.

� 100 / 150 €

38
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daté du même jour ; le décret de nomination  
« Le Président de la République (…) décrète, Article 1er, 
- Le Général de Division Joffre (Joseph, Jacques, 
Césaire) est nommé Maréchal de France. Article 2. – 
Le Ministre de la Guerre est chargé de l’exécution du 
présent Décret. Fait à Paris, le 26 Décembre 1916 » 
signé « par le Président de la République, le Général de 
Division Ministre de la Guerre », Lyautey (autographe) ;  
la lettre de service du ministre de la Guerre 
informant « Monsieur le Général de Division Joffre, 
que par décret en date du 26 décembre 1916, il a été 
élevé à la dignité de Maréchal de France et maintenu à 
la disposition du Gouvernement de la République, en 
vue des missions qui pourraient lui être confiées », signé 
Lyautey (autographe), daté du 3 janvier 1917.

 � 1 500 / 2 000 €

  43.	� 1915, Joffre Généralissime, important médaillon 
en bronze patiné signé « J. P. Legastellois » figurant le 
visage du général Joffre de trois-quarts à gauche reposant 
sur un rameau de laurier, dans le champ la reproduction 
de la signature « J. Joffre 1915 ». 33 cm, sur une plaque en 
marbre veiné gris, 43,5 cm.� 300 / 400 €

	� Julien Prosper Legastellois (1855-1931), sculpteur et médailleur 
français.

  44.	� 1916, Joffre Maréchal de France, dossier 
d’élévation à la dignité de Maréchal de France, 
comprenant quatre documents partiellement imprimés 
sur double page : la lettre d’annonce du ministre 
de la Guerre « Le ministre de la Guerre à Monsieur 
le Maréchal Joffre, Monsieur le Maréchal, j’ai l’honneur 
de vous adresser ci-joint le décret qui vous confère la 
dignité de Maréchal de France. Je suis profondément 
honoré que le premier acte de ma fonction soit de vous 
notifier une décision qui répond si hautement aux 
sentiments de gratitude du Pays et de l’Armée » signé 
Lyautey (autographe), daté du 26 décembre 1916 ;  
la copie du rapport du ministre de la Guerre au 
Président de la République « Monsieur le Président, 
La dignité de Maréchal de France, prévue par la Loi et 
qu’une longue période de paix a suspendue ne saurait 
mieux revivre qu’en faveur du Général qui, par deux 
fois, sur la Marne et sur l’Yser, a victorieusement arrêté 
la marche foudroyante des armées ennemies au moment 
où elles croyaient atteindre leur but et nous réduire 
à subir leur volonté. Le pays tout entier attend du 
Gouvernement cet acte de reconnaissance et de justice »,  

43

44
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  47.	� 1917, important étui en forme de bâton de Maréchal en 
carton recouvert de maroquin rouge et vert décoré aux 
petits fers, les extrémités ornées d’une étoile, la partie 
centrale ornés d’une dédicace en lettres métalliques dorées 
« Au Maréchal Joffre la Colonie française de Bâle »,  
signé Kaufmann maroquinier à Bâle (manques à la base, 
la base détachée), à l’intérieur une diplôme entièrement 
manuscrit sur parchemin félicitant le Maréchal Joffre 
pour sa nomination, « En vous décernant le bâton de 
Maréchal, la plus haute dignité militaire qu’il put vous 
décerner, le Gouvernement de la République a comblé le 
vœu de tous les Français. Les nombreux Alsaciens de la 
Colonie française de Bâle et leurs malheureux compatriotes 
encore sous le joug allemand associeront dans un sentiment 
de fierté et de reconnaissante admiration votre nom au 
souvenir de leurs glorieux compatriotes les Maréchaux 
Lefevre et Kellermann. Au jour de la Rédemption l’Alsace 
redevenue Française n’oubliera jamais ce qu’elle vous doit ! 
Vive la France ! », nombreuses signatures, daté du 12 mars 
1917, 39,7 x 68,5 cm.� 300 / 400 €

  45.	 �Deux sceaux du Maréchal Joffre figurant 
deux bâtons croisés surmontant « Maréchal 
Joffre », un sceau à cire en laiton gravé,  
hauteur : 12 cm, l’empreinte : 3,8 cm ; un sceau 
à encre en caoutchouc, l’empreinte : 4,2 cm ; 
une enveloppe avec empreinte du sceau de cire. 
� 800 / 1 200 €

  46.	 �Lot de 32 boutons d’uniforme du Maréchal 
Joffre, semis bombés, dorés et partiellement 
brunis et amatis figurant deux bâtons croisés 
ceints d’une couronne de laurier : 16 gros 
modules, signés Maurice Bourdon ou supérieur, 
22 mm ; 16 petits modules signés supérieur,  
14 mm.� 600 / 800 €

45
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  52.	� 1919, Perpignan, plaque d’hommage en plâtre 
figurant une Catalane portant une épée, dans le fond le 
château de Perpignan, au-dessus les armoiries de la ville, 
en dessous, dans un cartouche encadré de deux bâtons 
de maréchaux croisés la dédicace en relief partiellement 
arasée « Au Maréchal Joffre hommage …» la suite 
gravée « de l’auteur Rd Sudre », signée « 1919 R. Sudre »,  
35,5 x 20,5 cm. � 80 / 120 €

	� Raymond Sudre (1870-1962), sculpteur français natif de Perpignan. 

  48.	 �Drapeau patriotique en soie tricolore, une face 
brodée « Honneur au Maréchal Joffre 1914-1915 », 
70 x 100 cm, avec cravate, hampe et pointe RF. Joint, 
une hampe avec pointe RF.� 150 / 200 €

  49.	� 1917, Vitry-le-François, plaquette commémorative 
du 3e anniversaire de la victoire de la Marne en 
terre cuite, composition signée « A. Le Seure », figurant 
en bleu, la ville, des canons de 75 et un cartouche portant 
la dédicace « Hommage de reconnaissance Ville de Vitry-
le-François à Monsieur le Maréchal Joffre – Guerre  
1914-1917 », collé au dos, l’extrait original des 
délibérations du conseil municipal de Vitry-le-François 
décidant la réalisation de cette plaquette, daté du  
11 septembre 1917, imprimé sur papier ; marque en 
creux de la manufacture de céramique de Digoin Vitry 
Paris, 19,4 x 26,7 cm.� 80 / 120 €

  50.	� 1917, le Maréchal Joffre en pèlerine, buste en 
bronze patiné, signé « Jo Davidson Paris 1917 », avec 
cachet du fondeur C. Valsuani, 26 cm.� 400 / 600 €

	� Jo Davidson (1883-1952) sculpteur américain, spécialiste de 
portraits en buste, il réalisa la série des dirigeants alliés.

  51.	� 1919, le Maréchal Joffre en grand uniforme, 
buste en plâtre patiné couleur terre cuite, le piédouche 
signé « Aug Maillard 1919 », arborant l’écharpe de la 
Légion d’honneur, la Médaille militaire et la Croix 
de guerre (petits éclats à la patine), 40 cm.

 � 200 / 300 €
	� Le sculpteur Auguste Maillard (1864-1944) réalise la statue 

équestre du Maréchal pour la ville de Rivesaltes.
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  57.	 �Lot de 14 médailles de table et divers attribués 
au Maréchal Joffre et à son épouse : 1900, 
centenaire de la Banque de France par Roty, argent, 
attribution gravée « Général Joffre », 68 mm, 128 g ;  
1913, École polytechnique, par Max Bourgeois, 
argent, attribution frappée en relief « Assemblée 
générale des anciens élèves 19 janvier 1913, général 
Joffre président », 68 mm, 149,6 g, en écrin ; 
Association amicale des élèves de l’École nationale 
supérieure des mines, plaquette par C. Theunissen, 
argent, attribution gravée « au Maréchal Joffre »,  
50 x 70 mm, 107,9 g ; 1920, Suisse, Chesières, Villars, 
Bretaye, ski militaire, deux médailles, argent, 
attributions gravées « Mr le Maréchal Joffre », 49 mm, 
les deux 97 g ; 1922, Académie des sciences coloniales 
par Jean Descomps, argent, attribution gravée « au  
Maréchal Joffre, membre de la fondation », 67 mm,  
148 g, en écrin (usé) ; ville d’Enghien, bronze argenté, 
écrin en maroquin bordeaux le couvercle frappé 
en lettre d’or « au Maréchal Joffre, vainqueur de 
la Marne, sauveur de la France – les médaillés de  
1870-71 de la Ville d’Enghien reconnaissant », 60 mm ;  
1925, Gondreville, inauguration du monument 
Georges Pallain « Gallia Victrix » par Abel Lafleur, 
bronze, attribution frappée en relief « Maréchal 
Joffre », 77 mm, en écrin ; 1923, Mission canadienne 
en France, plaquette uniface par P. Lenoir, bronze, 
la France assise, et le Canada debout la main sur son 
épaule, devant une ville portuaire, attribution gravée 
« à Monsieur le Maréchal Joffre », 148 x 118 mm (trace 
de montage au dos) ; 11 novembre 1918, Victoire par 
Dampt et Dagnan, argent, 50 mm, 50,5 g ; 1932,  
La Marne, inauguration du Mémorial américain de 
Meaux, par E. Quattrocchi, bronze, au dos l’ordre du 
jour du général Joffre du 6 septembre 1914, avec une 
carte d’attribution à « Madame la Maréchale Joffre », 
57 mm, écrin ; les Halles de Paris, plaque de fonction 
de fort des Halles, argent, le revers gravé « à Madame 
la Maréchale Joffre, hommage reconnaissant de  
« Ceux des Halles » fidèles au souvenir du Vainqueur 
de la Marne, Sauveur de Paris », 67 x 79 mm, 92,6 g,  
en écrin signé Arthus-Bertrand ; 1938, Versailles, 
Louis XIV par Molart, bronze, 72 mm, en boîte 
datée 21 juillet 1938, remise à la Maréchale Joffre 
à l’occasion du déjeuner offert à Versailles en 
l’honneur du roi Georges VI et de la Reine Marie ; 
une palme d’hommage en vermeil, alternant feuilles 
de chêne et de laurier, à la base un médaillon sur un 
nœud de ruban gravé de la dédicace « Les soldats 
catalans à leur chef », poinçon tête de sanglier. 28 cm,  
poids brut : 46 g.� 400 / 600 €

  53.	� Les garibaldiens, grande plaque d’hommage 
en bronze patiné figurant Garibaldi en buste de 
trois-quarts à droite reposant sur des lauriers, 
en dessous la dédicace « AU Maréchal Joffre LES 
GARIBALDIENS DE L’ARGONNE », encadrement 
en cuir fauve décoré de filets et lauriers dorés,  
52 x 41,5 cm.� 150 / 200 €

  54.	� Le Maréchal Joffre en pied en pèlerine et képi, 
plâtre patiné couleur bronze à reflet vert, signé « P de 
Soete », sur un important tertre mouvementé, pointant 
l’ennemi de la main droite (accidents)

	 Hauteur : 60 cm� 200 / 300 €
	 Pierre de Soete (1886-1948), sculpteur et médailleur belge. 
	 Voir la reproduction page 21

  55.	� La Victoire brandissant un sabre brisé, bronze 
patiné, le socle portant la dédicace « au Maréchal Joffre 
le peuple liégeois » signée Georges Petit 1919.

	 Hauteur : 85 cm� 800 / 1 200 €
	 Georges Petit (1879-1958), sculpteur liégeois.  
	 Voir la reproduction page 84

  56.	� Statue équestre du Maréchal Joffre en uniforme, 
le bâton de Maréchal à la main posée sur la cuisse droite, en 
plâtre patiné couleur terre cuite, signature illisible (éclats, 
manques et réparations). 56 x 54 cm.� 200 / 300 €

	 Voir la reproduction page 91
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  59.	� 1920, Volontaires suisses, coupe d’hommage 
en argent, haut pied à trois colonnes cannelées, 
intérieur doré, dédicace gravée sur la coupe  
« Hommage de la Société des Volontaires suisses 
au Maréchal Joffre Grande Guerre 1914-1918 
Genève 10 II 1920 », poinçon 800, 17,5 cm, 
poids brut : 166 g.� 100 / 150 €

	 Voir la reproduction page 21

  58.	� Le Maréchal Joffre et l’Académie française, dix 
grandes plaquettes publiées par l’Institut de France 
chez Firmin Didot : deux des discours prononcés lors 
de réception du Maréchal Joffre le 19 décembre 1918, 
une brochée avec envois à la Maréchale « à ma femme 
bien aimée en souvenir de nos jours heureux J. Joffre », et 
de Jean Richepin, au-dessus de sa réponse au Maréchal  
« … en souvenir de mon plus beau et plus glorieux jour à 
l’Académie française », et une reliée en demi basane fauve 
avec envoi du Maréchal à la fille de la Maréchale « à ma 
petite Germaine avec un affectueux baiser. J Joffre », et 
un envoi de Jean Richepin ; une pour l’inauguration de 
la statue du Maréchal Joffre à Chantilly le 21 juin 1930, 
signée J. Joffre ; deux du discours de Louis Barthou lors 
des funérailles nationales du Maréchal  Joffre le 7 janvier 
1931 ; trois de l’allocution de Jules Cambon à l’occasion 
de la mort du Maréchal, 8 janvier 1931 ; une du discours 
l’Alexandre Millerand devant les cinq Académies le  
24 octobre 1931 avec envoi à la Maréchale ; discours 
prononcés lors de réception du Maréchal Joffre, Perrin, 
1919, avec envoi à M. Laffillée signé J. Joffre en juin 1927.
� 100 / 150 €
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  60.	� 1921, important plat d’hommage de la Ville de Porto au Maréchal Joffre de style néo-
manuélin en argent, signé António Maria Ribeiro orné d’ogives gothiques encadrant des caravelles, 
surmonté des armoiries du Portugal et d’écus aux croix des ordres militaires anciens, le tour chargé 
de sphères armillaires, croix du Christ et d’un cordage, le centre doré, frappé en relief de la dédicace 
« Ao Marechal Joffre – Cidade do Porto 13 abril 1921 ». 70 cm. Poids : 2,85 kg � 1 200 / 1 500 €

	 António Maria Ribeiro (1889-1962), sculpteur portugais.
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  61.	� 1920, album photo souvenir de la visite du Maréchal 
Joffre à Barcelone du 1er au 6 mai 1920, à l’occasion des 
Jeux floraux, 20 pages, reliure à l’italienne en maroquin 
bordeaux doré aux fers, 27 x 35 cm.� 200 / 300 €

	� En rentrant de Madrid où il venait de remettre au roi Alphonse XIII 
la Médaille militaire, le Maréchal Joffre fit une visite triomphale, mais 
mouvementée à Barcelone. Si le glorieux Catalan reçut de très nombreuses 
marques de sympathie de la foule, les débordements nationalistes marquèrent 
surtout l’éveil de l’indépendantisme catalan.

  62.	� 1921-1922, important ensemble de photos du voyage en 
Asie du Maréchal Joffre : Indochine, environs 20 photos 
dont quelques cartes-photos, deux gravures par Marcel 
Bernanose (1884-1952) signées et numérotés, 31,5 x 24,5 cm ;  
Cambodge, Angkor, 15 grandes photos sur fond cartonné, 
situées (tachées), deux photos, Angkor Vat, éléphant ; Siam, 
une grande photo contrecollée (le Maréchal portant la plaque 
de l’ordre de Rama, la Maréchale, sa fille, l’ambassadeur de 
France, et des officiers), le Maréchal dans une école, une 
prise d’arme, palais, divers paysages, cartes-photos, négatifs ;  
Japon, trois grandes photos, le Maréchal portant la plaque 
de l’ordre du Soleil levant avec Fleurs de Paulownia signé 
J. Joffre, la Maréchale, sa fille, et des officiers, le Maréchal 
chez de grands armateurs avec son épouse et Samuel Hill, 
le Maréchal à la tour du château fort d’Osaka, deux petites 
photos ; Chine, 5 grandes photos, le Maréchal Joffre à 
Shanghai portant la plaque de l’ordre du Tigre rayé, avec 
les autorités civiles et militaires locales, le Maréchal avec 
le Maréchal Shan-So-Lin (Zhang Zuolin) gouverneur de 
la Mandchourie, le contre-amiral Yang-Ize en uniforme 
à Nankin avec envoi au Maréchal Joffre le 8 mars 1922,  
Li Yen Hong, ancien président de la République chinoise 
avec lettre d’envoi, Hsiao-Liang Chang en 1923 à Mukden 
avec envoi au Maréchal Joffre en uniforme ; 16 plaques de 
verre stéréoscopiques, dont Angkor, le Maréchal dans un 
pousse-pousse, le Maréchal à la pêche.� 400 / 600 €
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  63	 Japon, précieux sabre d’honneur du Maréchal Joffre.
	 Époque Taishô (1912-1926).
	 Rare sabre dit tachi katana par Gassan Sadakazu (1836-1918).
	� La lame sugata à gorge hi, la fusée nakago signée « artiste de la Maison Impériale, 

humblement réalisé par Gassan Sadakazu » et datée « Ère de Taisho 7e année » 
(correspondant à l’année 1918). 

	� La poignée tsuka entièrement garnie de galuchat blanc perlé et animée de deux 
menuki en bronze doré figurant les trois Mon de l’empereur du Japon sous forme 
de motif de chrysanthème stylisé. Mekugi à motif de chrysanthème stylisé.

	� Monture koshira-e en argent et argent doré à décor de fleurs de paulownia (go-
shichi-no-kiri) et du Mon du cabinet du Premier ministre du Japon. Garniture 
tissée sageo à décor polychrome de chrysanthèmes stylisés.

	� Fourreau saya en laque hiramaki-e à décor de dix phénix Hōō symboles 
mythologiques de bon augure, de sagesse, de bienveillance, de fidélité, de 
droiture et de la bienséance. Au Japon, le phénix est peut-être l’une des plus 
puissantes divinités, symbole d’immortalité et de longévité. Il n’apparaîtrait 
que pour annoncer une nouvelle ère, et dans les temps prospères et pacifiques.

	 (Marques d’usures sur la lame)    
	 Longueur totale de la lame : 86,5 cm.    
	 Longueur totale avec fourreau : 96 cm.� 10 000 / 15 000 €
	� Gassan Sadakazu (1836-1918) était l’un des plus célèbres forgerons japonais. Il fut adopté à 

l’âge de 7 ans par Gassan Sadayoshi l’un des forgerons les plus renommés de la préfecture 
d’Osaka qui le forma dès l’âge de 11 ans. Gassan est le nom de l’école à laquelle il appartenait 
tout comme son maître. Fondé pendant la période Heian (fin du XIIe siècle), le nom de l’école 
« Gassan » vient du fait que les sabres étaient forgés près du Mont Gassan à Dewakoku. La 
forge de la famille Gassan est à ce jour l’une des plus prestigieuses lignée de forge. Toujours 
active aujourd’hui elle est tenue par Gassan Kazutoshi, et son fils Gassan Sadanobu. 

	� Le Maréchal Joffre reçut ce prestigieux sabre d’honneur au cours de la mission diplomatique 
en Extrême-Orient qu’il dirigea de novembre 1921 à mars 1922 et le conduisit au Siam, en 
Indochine, au Cambodge, en Corée, en Chine et au Japon. Il y fit escale pendant près d’un 
mois. Arrivé dans la baie de Yokohama à bord du croiseur cuirassé Montcalm, le 20 janvier 
1921, il rembarqua pour la Corée le 19 février 1922. Le Maréchal Joffre, toujours auréolé de la 
gloire de la victoire de la Marne et émissaire d’un puissant allié, fut partout reçu en triomphe. 
Guidé par Paul Claudel, ambassadeur de France au Japon, il rencontra dès le 21 janvier le prince 
régent Hirohito. C’est vraisemblablement à l’issue de cette rencontre officielle que lui fut remis 
ce précieux sabre. Le Maréchal dut se souvenir que le 29 novembre 1917, un sabre d’honneur 
similaire, œuvre du même forgeron Gassan Sadakazu, fut remis à la Ville de Verdun. Il était 
alors décrit comme « un véritable bijou et une arme redoutable ». 

	� Au long de sa glorieuse carrière, le Maréchal Joffre reçut de très nombreuses épées et sabres 
d’hommage et de présent, de Chine, d’Annam, d’Argentine, des villes de Paris, Philadelphie, 
Brooklyn, Perpignan, ainsi que trois autres sabres japonais. Elles sont toutes conservées au musée 
de l’Armée à Paris. Ce prestigieux présent impérial, forgé par l’illustre Gassan Sadakazu, sans 
doute le plus précieux sabre d’honneur qu’il reçut, est aujourd’hui le seul encore en main privé.
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  64.	� 1922, Japon : dix coupes en laque sèche noir et or, le 
fond orné d’une composition au chiffre du Maréchal 
Joffre reposant sur son bâton, entouré de sept étoiles 
et d’un rameau de chêne, signé au dos de l’artisan  
H. Nishimura à Kyoto, 5,3 x 12 cm.� 100 / 150 €

  65.	� 1922, Japon : kobako miniature de forme rectangulaire 
en argent reposant sur six pieds, le couvercle orné 
de drapeaux émaillés japonais et français croisés et 
noués, poinçon de titre japonais (petite déformation),  
3,9 x 6,1 x 4 cm, poids brut : 94,1 g.� 80 / 120 €

  66.	� 1922, Japon, ensemble de souvenirs : album des 
Maréchaux japonais, livre orihon à plis figurant des 
allégories de dix maréchaux sous forme d’un dessin 
gouaché, certain sur fond or (oiseaux, enfant ramassant 
des pétales, volcan, samouraï, ville, rivière), face à un 
court poème calligraphié sur fond d’or, avec quelques 
traductions indiquant les noms des maréchaux : le 
vicomte Uehara, le prince Fushimi, le comte Oku, l’amiral 
vicomte Inoué, l’amiral comte Togo, le comte Hasegawa, 
le vicomte Kawamura, couverture en soie brochée de 
fil d’or, sous emboîtage traditionnel en soie damassée,  
31 x 26 cm ; album de dessins d’élèves de l’école 
Fujimi de Tokyo offert au Maréchal Joffre, 23,5 x 32 cm ;  
albums commémoratifs du voyage en Angleterre du 
prince Hirohito en 1921, 9 fascicules imprimés sous 
emboîtage traditionnel (accidents), 21 x 30 cm.

� 400 / 600 €
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  67.	� 1922, Chine, lot de souvenirs : Tientsin Club, diplôme 
de membre d’honneur entièrement manuscrit sur vélin 
au nom du Maréchal Joffre, 4 mars 1922, dans un tube en fer 
blanc ; Shanghai, plaque d’hommage en argent en forme 
d’écu mouvementé gravé des drapeaux chinois et français 
croisés au-dessus de la dédicace « À Monsieur le Maréchal 
Joffre Vainqueur de la Marne, SAGESSE, HUMANITÉ, 
COURAGE, offert par Dong-Nyi public college Changai le  
9 Mars 1922 », en dessous des idéogrammes, montée sur bois 
dur exotique, 22,5 x 18 cm ; deux plaques d’hommage en 
argent gravé de la « Colonie Héllénique (sic) de Changhai »  
au Maréchal Joffre, 10 mars 1922 (démontées de leur support) 
5,2 x 11 cm ; une photo imprimée du Maréchal Joffre montée 
sur carton avec idéogrammes dorés à son nom, sur fond de 
maroquin marron, 24 x 18,5 mm ; un livre de photographie 
des lacs de la province du Zhejiang, légendes en chinois et 
anglais imprimés sur des serpentes, sous emboîtages ; un livre 
de pièces de théâtre françaises en chinois, sous emboîtage ; un 
album des vues de Wan Shou Shan, Palais d’été. � 150 / 200 €

  68.	� 1922, États-Unis, spectaculaire diplôme octroyant le 
droit de cité de New York au Maréchal Joffre, entièrement 
calligraphié, orné de lettrines polychromes, motifs héraldiques, 
drapeaux, rameaux de laurier, bâton de commandement, 
ensemble de grand-croix de la Légion d’honneur, au sommet, 
au-dessus des armoiries de New York « La Marne », le texte 
débute par « the Freedom of the City of NewYork is hereby 
tendered to Joseph Jacques Césaire Joffre Marshal of France » 
suivit d’un court panégyrique, daté du 24 avril 1922, signé du 
maire de New York, sceau sous papier (déchiré) avec lacs de 
soie tricolore, hampe de suspension en bois noir, manque une 
extrémité métallique aux armes des États-Unis, 75 x 50,5 cm.
� 300 / 400 €
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  70.	 �Souvenirs de l’amitié entre le Maréchal Joffre 
et le général Pershing : 1917, trois disques de 
discours à l’Amérique, un de Pershing, un de Joffre  
(la pochette signée J. Joffre), un de Bishop Brent ;  
1917, un émouvant ensemble concernant le 
déguisement de Maréchal de France offert par la 
Maréchale Joffre au fils du général Pershing, une lettre 
de remerciement en français entièrement manuscrite du 
général Pershing à la Maréchale datée du 22 novembre 
1917 « Le très joli uniforme pour le petit Maréchal est 
arrivé… Je suis votre ami » signé John Pershing, avec 
deux photos de l’enfant portant l’uniforme de Maréchal 
de France et arborant des miniatures de la Médaille 
militaire et la Croix de guerre avec une lettre d’envoi 
dactylographiée en français datée du 20 mars 1918  
« … Le sourire de l’enfant et son maintien indiquent 
combien il est fier de porter l’uniforme du Vainqueur 
de la Marne que sa petite âme de soldat aime et 
vénère » avec signature autographe John Pershing, 
Warren Pershing (1909-1980), était l’unique enfant 
survivant du tragique incendie dans lequel périrent 
l’épouse et les trois filles du général Pershing en 1915 ;  
1919, une lettre dactylographiée du 1er août 
1919 à la Maréchale Joffre, refusant la « Distinguished 
Service Medal » qu’elle avait sollicitée pour le médecin 
major Hanotte, avec une longue justification, avec 
signature autographe John Pershing ; 1921, une lettre 
dactylographiée de Pershing au Maréchal du  
29 mai 1921 « … I value your friendship among my most 
treasured recollections and I continue to hope that we 
may at not too distant a day renew our associations »,  
avec signature autographe John Pershing.� 300 / 400 €

  69.	� 1922, États-Unis, l’Arc de la Paix de Samuel Hill, 
ensemble de souvenirs : une grande médaille en 
bronze fondu par la sculpteur Pierre Roche (1855-1922),  
figurant l’Arc de la Paix entouré du Mayflower et du 
Beaver, au-dessus la légende « PEACE PORTAL » à 
l’exergue « 1920 Pacific Highway », au centre « … Open  
for one hundred years may these doors never be 
closed », au revers, autour d’une couronne de laurier  
«  Belgium -  England – France – USA », au centre «  to 
Samuel Hill roadbuilder SC », sur la tranche « original »,  
114 mm, dans l’écrin d’origine en maroquin marron 
reprenant la dédicace en lettres d’or (accidents) ; une 
réduction de la médaille avec bélière, sans dédicace,  
33 mm ; un canif en Sheffield la poignée métallique 
gravée de la dédicace « Marshall Joffre from Sam Hill »,  
9,2 cm ; une photo figurant le Maréchal Joffre au 
côté de Samuel Hill, sous verre, avec note au dos,  
24 x 17,7 cm ; un grand pêle-mêle figurant un fac-
similé de la résolution du Congrès des États-Unis 
encourageant l’érection du portail de la Paix entre 
le Canada et les États-Unis daté du 29 mars 1922 et 
neuf photos dont trois du Maréchal Joffre au côté de 
Samuel Hill, deux portant en dessous la signature 
autographe « J. Joffre », 69,5 x 52,7 cm. � 120 / 150 €

	� Comme à son retour du Tonkin en 1888, le Maréchal Joffre 
rentra d’Asie en France en traversant les États-Unis, où depuis 
son voyage triomphal en 1917, il comptait de nombreux amis, 
dont le fameux homme d’affaire et constructeur de routes 
Samuel Hill (1857-1931).
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  73.	� Joffre et les Américains, important lot de souvenirs :  
un maillet avec deux étiquettes manuscrites dans lequel 
l’artisan énonce que le bois a été tourné dans celui du bureau 
d’Abraham Lincoln qui était et est pour les Américains ce 
qu’est le Maréchal Joffre pour la France, situé à Springfield, 
Illinois, lieu de sépulture de Lincoln sur la tombe duquel se 
rend le Maréchal le 7 mai 1917, 30 cm ; une hache à double 
tranchant, le fer gravé d’une dédicace « Marshall Joffre 
France / compliments Mack Ax Co, Beaver Falls, PA, USA »,  
37 cm ; une petite pelle-bêche en laiton, le manche gravé  
« Marshal of France Jacques Joseph Césaire Joffre tree planted 
at the California Palace Legion of Honor San Francisco April 
7th 1932 », 100 cm ; un maillet de présentation en bois tourné, 
la tête sertie de deux plaques en argent, l’une à l’extrémité 
portant sur le côté la dédicace gravée « from the American 
War Mothers of Missouri » et au-dessus « Greetings to J. J. C. 
Joffre Marshall of France, August 1930 » entourant l’insigne 
de la société « American War Mothers » en or émaillé, l’autre 
au centre expliquant que le bois provient d’un pommier 
ayant poussé dans le jardin de la propriété où était né le 
général Pershing en 1860, 26 cm ; une plaquette en laiton de 
la « San Miguel Mission », au « Marshal Joffre », Santa Fe, 
10 avril 1922, 3,3 x 10,8 cm ; deux socles carrés en bois orné 
d’une plaquette d’attribution, l’un au nom des « Sons of the 
American Revolution of New York » en chêne provenant 
d’une poutre de la Fraunces Tavern où Washington dit 
adieu à ses officiers le 4 décembre 1783, fin de la guerre 
d’Indépendance, 19 x 19 cm, l’autre au nom des Chevaliers 
de Colomb, Paris 9 septembre 1920, 23 x 22,5 cm ; deux 
hampes de drapeaux avec plaque de dédicace au Maréchal 
Joffre, une au nom des citoyens de New York, daté du  
25 avril 1922, 375 cm, l’autre au nom du peuple du Colorado 
par le gouverneur du Colorado à Denver le 12 avril 1922,  
286 cm.� 300 / 400 €

  71.	 �Joffre et les Américains, lot de quatre 
médailles en argent : inauguration du 
mémorial Lafayette à Brooklyn le 10 mai 1917  
par le Maréchal Joffre et René Viviani, 
plaquette par A. Lukeman d’après le 
monument de Daniel French, poinçon Medallic 
art co NY sur la tranche, 51,5 x 63 mm,  
poids : 93,8 g ;  mission aux États-Unis en 
1917, médaille commémorative, à l’avers  
« Confederation » autour d’un autel antique 
d’où jaillit une flamme, entourée de 13 étoiles, 
au-dessus l’œil de Dieu rayonnant d’un nuage, 
au dos le nom de membres de la mission dont 
Viviani et Joffre, 38mm, poids : 15,1 g ; Société 
des Cincinnati, médaille commémorative de 
la réunion annuelle, Exeter, le 17 juin 1920,  
41 mm, poids : 30,4 g ; un dollar Lafayette 
pour l’exposition universelle de Paris 1900,  
38 mm, 26,7 g.� 150 / 200 €

  72.	� Joffre et les Américains, lot de documents :  
Maison-Blanche, Invitation à dîner du 28 avril 
1917 et carte de placement ; un petit manuscrit 
entièrement calligraphié avec lettrines sur vélin 
d’hommage au Maréchal Joffre de la « Society of 
the Motherless Children of France », 4 pages, en 
feuille, reliure muette, 19,3 x 13,5 cm ; un album 
photo sur les illuminations de New York pour 
la Commission franco-britannique au nom du 
Maréchal Joffre ; un dessin au crayon sur papier 
figurant le Maréchal souriant de trois-quarts 
à droite signé J. H. Rock de Bridgport, Conn,  
26,8 x 26,8 cm ; un diplôme de membre 
d’honneur du « Military Order of the World 
War » du chapitre de San Francisco, entièrement 
manuscrit sur papier, daté du 6 avril 1922,  
21 x 25,5 cm ; un diplôme de membre d’honneur 
de « Interstate Postgraduate Medical Association 
North America » imprimé sur papier, 
nombreuses signatures, sans date, 36 x 41 mm ;  
un diplôme du Musée Roerich octroyant au 
Maréchal Joffre l’insigne de première classe du 
Musée, daté du 4 septembre 1930, signé Nicolas 
de Roerich, 31 x 21 mm, avec enveloppe d’envoi ;  
un diplôme de membre honoraire de la société 
des « Sons and Daughters of the Pilgrims », 
imprimé sur papier, avril 1922 ; diverses photos 
et documents, dont un programme imprimé sur 
soie.  � 150 / 200 €
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  75.	 �Chocolatière en argent, au chiffre du Maréchal Joffre, 
deux J croisés surmontés de deux bâtons de Maréchal, 
décoré à pans, frises de vagues et feuillages, le couvercle 
orné d’une pomme de pin masquant un trou pour le 
moussoir (absent), poinçon Minerve, manche latéral en 
bois, poids brut : 790 g.� 400 / 600 €

  74.	 �La main gauche du Maréchal Joffre, sculpture 
en marbre, 27 x 14 cm, avec une photo de la main 
du Maréchal posée à côté de la sculpture, signée 
Henri Manuel, 15 x 20,5 cm, contrecollée sur carton 
découpé, au dos une note manuscrite fragmentaire de la 
Maréchale à propos du temple de la Paix de Samuel Hill 
« grand ami américain du Maréchal… ». � 400 / 600 €

	� Cette sculpture a figuré à l’exposition commémorative du 70e 
anniversaire de la bataille de la Marne à Vincennes au Service 
historique de l’Armée de Terre en 1984 sous le numéro 709.

  76.	 �Service à thé, tête à tête en porcelaine de Limoges 
orné de deux bâtons de maréchaux croisés, à décor 
au barbeau et filets dorés comprenant : théière, pot 
à eau, pot à lait, sucrier, deux tasses et sous-tasses et 
trois assiettes (les tasses et les assiettes non signées), 
années 1920. � 200 / 300 €

  77.	� Maxime Real del Sarte, L’Aube, sculpture en ivoire 
figurant une femme assise serrant des fleurs contre sa 
poitrine, le tertre signé M. Réal del Sarte, hauteur : 14 cm.

	� Joint un menu encadré pour le déjeuner du 9 juillet 1937 
chez Maxime Real del Sarte figurant « Le premier toit »  
au nom de Jacques Laffillée, avec dédicace de Charles 
Maurras, et note manuscrite contextuelle au dos.

� 600 / 800 €
	 Offerte par l’artiste au Maréchal Joffre en 1923. 
	� Maxime Real del Sarte (1882-1954), sculpteur français,  chef 

de Camelots du Roi. Il crée « l’Aube » en 1922 pour le Parc 
d’Hiver à Biarritz. 
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  80.	� 21 juin 1930, Chantilly, inauguration du monument 
au Maréchal Joffre : deux comptes-rendus imprimés, 
l’un signé par le Maréchal Joffre ; une affiche par  
A. Leclercq, annonçant l’événement avec vue du château,  
80 x 63 cm (petite déchirure) ; abbé Husson, « Les Allemands 
à Chantilly », plaquette avec ex-libris manuscrit Maréchal 
Joffre,  publiée pour le comité de la statue du Maréchal 
Joffre, nombreuses photos ; une petite photo du Maréchal le 
jour de l’événement ; une grande photo du monument aux 
morts de Chantilly par Dubosq, 54 x 44 cm. Joint, une lettre 
de 1937 du maire de Chantilly à la Maréchale à propos de 
l’acquisition d’un buste du Maréchal. � 80 / 120 €

	� L’inauguration de ce monument à sa gloire fut le dernier évènement 
officiel auquel le Maréchal Joffre prit part. 

  78.	 �Souvenirs personnels du Maréchal Joffre :  
deux stylos Waterman, l’un sans bouchon, 
l’autre dans la boîte d’origine, la plume rentrée 
dans le corps du stylo ; un crayon à papier 
tricolore frappé « Maréchal Joffre » ; un avis 
de décès ; des cartes de correspondance du 
Maréchal et de la Maréchale ; du papier à lettres 
à en tête du Maréchal ; une carte de la société 
de la Tour Eiffel ; 1916, une carte de circulation 
à Paris ; trois chéquiers au nom du Maréchal, 
avec quelques chèques signés en blanc ; un 
porte-carte d’hommage en bois pyrogravé à son 
portrait, l’intérieur indiquant « offert par une 
Pyrénéenne de 12 ans au valeureux défenseur de 
la Patrie » ; un porte-monnaie en cuir avec son 
monogramme JJ métallique ; deux portefeuilles 
en cuir, l’un avec deux cartes de visite J Joffre 
Maréchal de France, l’autre au logo de la Société 
Schneider, S sur deux canons ; une canne à 
pêche ; un crucifix, divers objets, des boîtes et 
un grand écrin par Garrard (endommagé).

� 150 / 200 €

  79.	� Documents d’archives du Maréchal Joffre :  
affiche de la déclaration du Gouvernement 
au Parlement le 22 décembre 1914 avec envoi 
de René Viviani au Maréchal ; deux grandes 
photos signées du Roi Albert et de la Reine 
Élisabeth de Belgique ; nombreux menus 
officiels dont Japon 1920, Osaka, Kobe, Kyoto, 
Cambodge, Saïgon, Alsace, Palais Royal du 
Siam, Saïgon, poilus de Cochinchine ; coupures 
de presse ; photos, cartes postales ; distribution 
des Prix 1863-64, collège de Perpignan dans 
lequel est cité de nombreuses fois le nom du 
futur Maréchal. � 100 / 150 €
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  82.	� Papiers de famille du Maréchal Joffre : sept 
testaments du Maréchal Joffre à diverses époques ;  
acte de naissance ; acte de décès ; acte de mariage 
Joffre-Penon, civil en 1905 et religieux en 1924 ; livret 
de famille ; donation Joffre-Penon ; divorce Lozès-
Penon ; arbre généalogique du Maréchal Joffre ; divers 
titres de propriété à Rivesaltes ; actions de la Société  
« La Rivesaltaise » ; acte de vente de la « Distillerie de 
l’Agly », 1927.  � 150 / 200 €

	� Veuf de son premier mariage avec Marie-Amélie Pourcheiroux 
(veuve Lafarge), le général Joffre épouse Henriette Penon 
(1863-1956), divorcée de Bertrand Lozès, civilement en 1905, 
puis religieusement en 1924 à la mort du premier époux. De ce 
premier mariage, la Maréchale avait eu une fille, prénommée 
Germaine, que le Maréchal Joffre éleva et aima comme sa 
propre fille. Elle épousera en 1927, l’architecte Jacques Laffillée. 

  83.	� Correspondance privée du Maréchal Joffre :  
diverses lettres intimes à son épouse, certaines 
partiellement découpées au niveau de la formule de 
politesse dont, 1908, 7 septembre 1914, 2 octobre 1914,  
22 novembre 1914, 21 juillet 1915, des États-Unis 
en 1917 (incomplète), de Roumanie 1920, sur papier 
à en-tête du Palais royal, 1920 ; diverses cartes 
du Maréchal, l’une reprenant l’ordre du jour du  
6 septembre 1914 datée de Menton le 17 avril 1930, 
avec un petit portefeuille en toile noir. � 200 / 300 €

  84.	 �Important ensemble de correspondances 
adressées au Maréchal Joffre et à la Maréchale 
et autographes dont : Poincaré 1916 ; Albert et 
Élisabeth de Belgique, 1916, avec menu ; Deschanel 
1921 ; Millerand ; Edouard Herriot ; deux du Prince 
Albert de Monaco ; Léopold de Belgique ; deux de 
Lyautey ; Mangin, dix de Weygand ; cinq du Franchet 
d’Espérey ; plusieurs de la Reine Amélie de Portugal ;  
deux de Gabriel Hanotaux ; Duchesse de Vendôme ;  
Duc de Chartre ; Maurice Paléologue ; Comtesse de 
Noailles ; la Maréchale Fayolle ; la Maréchale Foch ; 
Duchesse d’Aoste ; Cardinal Verdier ; quatre livrets de 
visite lors du fatal séjour hospitalier du Maréchal en 1930 
et 1931 avec de nombreuses signatures autographes ;  
télégrammes de la Reine Hélène d’Italie, Alphonse 
XIII, George V, Millerand. � 400 / 600 €

  81.	 �Important lot de photos, dessins et affiches 
du Maréchal Joffre : photos à différentes étapes 
de sa carrière format carte de visite, polytechnicien, 
capitaine, commandant ; format cabinet, commandant 
au 5e régiment du génie, lieutenant-colonel (après le 
Soudan) ; grande photo en tenue de lieutenant-colonel 
par Nadar ; grande photo en classe préparatoire 
(retirage) ; carte postale en 1915 avec dédicace ; album 
de 18 photos de visites sur le front vers 1916 avec le 
président Poincaré, non situé ; cinq grandes photos de 
Joffre, en tenue de général ou de Maréchal, encadrées, 
quatre avec dédicaces ; une grande photo à vue ronde 
sur carton gris en tenue de Maréchal avec bicorne et 
décorations ; environ 10 photos, quatre avec dédicace; 
quatre photos dédicacées contrecollées, trois d’une 
cérémonie à l’Arc de Triomphe, une avec Samuel Hill ; 
deux plaques de verre (une cassée) ; diverses photos du 
Maréchal, de son épouse et de sa fille ; un grand dessin 
à l’encre de Chine du Général Joffre debout avec 
jumelles, signé A. Russel, 72,5 x 56,5 cm (déchirures) ;  
six reproductions et caricatures. � 400 / 600 €
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  85.	� 1931, ensemble d’objets d’hommages au Maréchal Joffre : une quinzaine de 
bandeaux mortuaires dont trois du Président de la République, trois du Conseil municipal 
de Paris, trois du Conseil général de la Seine, un de l’Armée britannique, une du  
5e régiment du Génie, un du Royaume de Yougoslavie, un de la Dépêche de Toulouse, deux 
de la Ville de Louveciennes ; deux importantes palmes en bronze, montées sur panneaux de 
chêne, avec plaquettes commémoratives gravées « Le Département de la Seine au Maréchal 
Joffre » et «  La Ville de Paris au Maréchal Joffre », 70 x 60 cm ; et trois couronnes,une 
en bronze patiné figurant, une palme, un rameau de chêne, une couronne, une épée et un 
phylactère gravé « Au Maréchal Joffre, hommage reconnaissant de ses deux derniers sous-
officiers » 80 x 50 cm, une de feuille de laurier et de chêne ornée de l’insigne de l’Union 
nationale des officiers de réserve, 40 cm ; une en laiton fragmentaire, 70 x 63 cm.� 150 / 200 €

  86.	� 1932, le Maréchal Joffre, important bas-relief 
en plâtre patiné couleur bronze clair, de forme 
rectangulaire, les angles supérieurs arrondis, figurant 
le Maréchal en buste de trois-quarts à gauche, en 
grande tenue avec bicorne et décorations, reposant 
sur un bâton de Maréchal et deux rameaux croisés 
de chêne et de laurier, légende « Le Maréchal Joffre 
a bien mérité de la Patrie 1852-1931 » signé « Jean 
Bozzi Sculpta à L’Isle-Adam o.s. 1932 » (petits éclats 
à la patine), 90 x 75 cm.� 200 / 300 €

	� Jean-Louis Bozzi (1860-1946), sculpteur français d’origine 
italienne. 

	� Un exemplaire similaire (brisé en plusieurs morceaux) est 
conservé au musée du Quai Branly, provenant des anciennes 
collections du musée national des Arts d’Afrique et 
d’Océanie, inv. 75.10625.
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87.  �Joseph Joffre, précieux manuscrit dactylographié des  
« Mémoires du Maréchal Joffre ». 

	� Réparties en 14 éléments sous chemises de carton gris-bleu :  
11 fascicules pour le corps principal du texte de 1220 pages 
(1218 numérotés, plus une 997 bis et une 997 ter), contenant 
quatre parties allant de 1910 à son élévation à la dignité de 
Maréchal de France fin 1916 ; un chapitre en feuilles libres sans 
chemise relatant sa mission aux États-Unis en 1917 de 33 pages ;  
un grand fascicule intitulé « Atlas de croquis » contenant 22 
plans imprimés et dessinés sur papier ou calque, certains 
dépliants ; et un fascicule de « Table des Matières » de 11 pages, 
soit 1253 pages de texte, 11 pages de table et 22 plans. 

	� Chaque chemise présente deux étiquettes manuscrites, l’une 
en haut à droite portant la mention « Exemplaire N°1 », 
l’autre en bas avec le numéro du fascicule et des chapitres 
qu’il contient ainsi que la répartition des pages. Le Maréchal, 
souhaitant que son manuscrit ne soit publié qu’après sa mort 
sans modifications, apposa sa signature sur chaque page des 11 
fascicules (ou presque). Dans le fascicule n°1, la première page 
est signée « I J. Joffre » les suivantes simplement paraphées  
« I J.J. », dans le fascicule n°2 chaque page est signée « J. Joffre »,  
le fascicule 3 de 64 pages techniques n’est pas signé, dans les 
huit fascicules suivants toutes les pages sont signées « J. Joffre » 
(sauf deux, pp. 696 et 753), soit plus de 1150 signatures au total.

	� Au cours de cet exercice, le Maréchal apporta quelques 
corrections consistant généralement dans le biffage d’un 
adjectif ou d’un commentaire, parfois dans la suppression 
d’une phrase ou d’un paragraphe complet, découpé et 
remplacé par un morceau de papier collé. Ces corrections 
semblent vouloir adoucir certains jugements trop sévères 

notamment, sur des généraux, Murray (p. 554), Franchet d’Espèrey (p. 557), Foch (pp. 626, 
627, 628), Pétain (p. 913), Leblois (p. 944), Fayolle (pp. 946,947, 981), Mangin (p. 989), Lyautey 
ministre (p. 1187, 1217,1218), des actions militaires, reprise de Douaumont (p. 990), des hommes 
politiques, Poincaré (pp. 956, 1214, 1215) et leurs actions (pp. 624, 1059, 1086), des états-majors 
et des gouvernements alliés notamment russe (p. 864), britannique (pp. 869, 961, 966, 1018, 1019), 
italien (pp. 1008, 1009, 1011), roumain (pp. 1039, 1040, 1044, 1047), son rôle (pp. 1193, 1206, 1207). 
Quelques points d’interrogations et questions de l’éditeur sont placés en marge, ainsi qu’une lettre 
à la Maréchale demandant des précisions. Quelques traces de manipulations sur les couvertures des 
fascicules (petites déchirures). 
�Joint une lettre du Maréchal Joffre concernant ses dernières volontés datée du 5 décembre 
1928 : « ceci est ma volonté, je désire que la Maréchale Joffre née Henriette Penon, ma femme, fasse 
paraitre après ma mort mes mémoires (1218 pages de texte toutes signées de moi, et 22 croquis. Dans 
le cas où elle (la Maréchale) mourrait  sans avoir pu faire ce que je désire, elle pourrait les donner à 
sa fille fille (sic) Germaine, que j’ai élevée et qui est mariée à Monsieur Jacques Laffilllée, si toutefois 
elle le juge à propos. Le cinq décembre dix neuf cent vingt huit. J Joffre ».
Format des 11 fascicules et de la table : 29,5 x 24 cm
Format du fascicule de plans : 50 x 32 cm� 8 000 / 12 000 €

�Ces mémoires, publiées en deux volumes chez Plon en 1932, un an après la mort du Maréchal, étaient précédées par 
ces mots d’introduction de l’éditeur : C’est en 1921, après son voyage officiel en Extrême-Orient, que le Maréchal 
fut sollicité par un de ses plus vieux et fidèles amis de rédiger ses Mémoires. Après avoir quelque temps hésité, il se 
décida à entreprendre cette tâche. La raison qui le détermina n’était, il l’a prouvé suffisamment par son attitude 
jusqu’à sa mort, ni le désir d’attirer l’attention, ni la pensée de provoquer des polémiques ou de répondre à des 
critiques et à des attaques. Il admit que, dans les hautes fonctions qu’il avait remplies avant et pendant la guerre, 
il se devait à lui-même de laisser derrière lui le récit de ses actions et un témoignage de ses pensées, et qu’il devait 
au pays qu’il a passionnément servi pendant soixante ans de sa vie la vaste somme d’enseignements qu’on peut tirer 
des gigantesques événements auxquels il a pris une part si importante. Commencés en 1922, ces Mémoires ont été 
achevés en 1928. Ils forment un manuscrit dactylographié de 1218 pages dont chaque feuillet porte en haut et à 
droite la signature du Maréchal. Ils comprennent quatre parties qui traitent : La première de l’avant-guerre depuis le 
moment où le général Joffre fut appelé au Conseil supérieur de la guerre, jusqu’au 2 août 1914. Les trois autres de la 
guerre depuis le début des hostilités jusqu’au moment où, élevé à la dignité de Maréchal de France (décembre 1916),  
il quitta le commandement des armées françaises. Ces Mémoires contiennent en outre, en un bref épilogue, le récit 
de son voyage en Amérique aux jours sombres du printemps 1917.
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  89.	� Sacha Guitry, trois lettres et une carte 
adressée à la Maréchale Joffre, une lettre 
de trois pages pour remercier la Maréchale de lui 
avoir offert la Médaille militaire du Maréchal 
Joffre en remerciement de son intervention dans 
la restitution de la Châtaigneraie qui avait été 
réquisitionnée par l’armée allemande, daté du 
19 novembre 1940 ; invitation à la présentation 
privée du « Destin fabuleux de Désirée Clary » 
en 1942.� 300 / 400 €

  90.	� Souvenirs de Germaine Laffillée (1897-1975),  
fille de la Maréchale Joffre et de son époux, 
Jacques Laffillée dont : lettres du Maréchal Joffre 
à « Ma chère petite Germaine » ; diverses lettres, 
dont Fayolle, Mary Crozier 1917 ; Marie-Thérèse 
Émile Ollivier ; Jozereau à propos d’un portrait 
du Maréchal « Que de souvenirs il m’a fait 
revivre ! Lors de notre séjour sur la péniche avec 
votre chère maman, il me semble le voir encore, 
alors qu’il venait du front (…) comme il vous 
serrait dans ses bras en vous embrassant et en 
répétant sans discontinuer. Ma fille ! ma fille ! ma 
chère fille ! », grande-duchesse Anastasie ; divers 
documents administratifs, faire-part de mariage, 
actes de mariage, testaments, passeports, cartes 
d’identité, livret de famille, livret scolaire ; trois 
albums de photos du mariage célébré le 27 juin 
1927 à Saint-Louis des Invalides et des coupures 
de presse ; diverses photos avec le Maréchal en 
Asie, en costume alsacien, avec son époux. Joint, 
quatre photos de Germaine Laffillée enfant, 
cadre doré. � 200 / 300 €

  88.	� Souvenirs de la Maréchale Joffre : faire-part de mariage 
avec le général Joffre, 26 avril 1905 ; relique de Pie X ; lettre 
de la Maréchale Foch 18 juin 1937 ; carte d’identité de 1932 ;  
Croix-Rouge, diplôme pour la médaille spéciale du 
dévouement à « Madame la Maréchale Joffre (…) en 
remerciement de services rendus » daté du 15 novembre 1940 ;  
avril 1944, 6 photos de la visite du Maréchal Pétain auprès 
du mausolée du Maréchal Joffre à Louveciennes ; de Gaulle,  
12 janvier 1951, carte de visite avec remerciements manuscrits 
et vœux ; lettres, cartes et télégrammes de condoléances 
adressées à Germaine Laffillée suite au décès de la Maréchale 
sa mère dont, de Gaulle, 19 janvier 1956, lettre manuscrite  
« Madame, Ma pensée, jointe à celle d’innombrables Français, 
est auprès de vous dans le grand deuil qui vient de vous 
frapper. Votre mère, Madame la Maréchale Joffre, fut en tous 
points et en tous moments digne du grand et glorieux chef 
dont elle était la compagne. Je tiens à rendre du fond du cœur 
le témoignage à la mémoire de celle que vous pleurez. (…) » 
signé C. de Gaulle, et autres messages de René Coty, Vincent 
Auriol, Émile Henriot, généraux Koenig, Billotte et Dufieux.  
� 300 / 400 €
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  92.	 �Joffre, important lot de livres et documents :  
Maria Star « la Légende de Venise », illustré par 
Raffaelle Mainella, 1923, numéroté, avec envoi au 
Maréchal ; relation officielle du voyage du roi et de 
la reine des Belges à Paris en 1918 ; Paul Mirat « les 
Heures Rouges », 1926, avec envoi au Maréchal ; Azan 
« les Belges sur l’Yser », 1929, avec envoi au Maréchal ;  
Sertillanges « 1914 La Vie Héroïque, conférences » ;  
hommage des habitants de la Ville de Than et de la 
vallée de la Thur manuscrite, dans une reliure en 
maroquin bordeaux, avec dédicace en lettre d’or datée 
du 11 novembre 1918, nombreux signatures et sceaux ;  
documents, imprimés, livres-boîtes 1914, journaux 
concernant le Maréchal Joffre, cartes postales et 
divers souvenirs autour du Maréchal, dont un stock 
de fac-similés de l’ordre du jour du 6 septembre 1914.
� 200 / 300 €

  93.	� Grande vitrine ayant contenu les souvenirs du 
Maréchal Joffre à quatre rayons, montants en laiton 
et fonds miroirs. 174,5 x 93,7 x 36,8 cm.� 400 / 600 €

	 Voir la reproduction page 93

  91.	 �Important lot de photos de famille autour 
du Maréchal Joffre : Un album de photos de la 
famille Joffre et alliés, nombreuses cartes de visite 
dont nombreux militaires, fin du XIXe, début du 
XXe siècle ; un album personnel du Maréchal Joffre 
contenant 10 photos d’un séjour en Alsace vers 1920 ; 
un album de photos de la famille Penon, nombreuses 
cartes de visite identifiées, fin du XIXe siècle ; 
un album de photos contenant 8 photographies 
d’officiers supérieurs et d’officiers généraux, certaines 
avec dédicace et une photographie d’un capitaine 
de la coloniale entouré de tirailleurs tonkinois, 
fin du XIXe siècle ; quatre albums photos autour 
des familles Barbier et Laffillée, Second Empire, 
marine, théâtre, famille, certaines identifiées ;  
un fort lot de photographies diverses : nombreuses 
photos du Maréchal Joffre, de la Maréchale Joffre, 
dont une grande dans la Péniche à Bougival, intérieur 
d’appartement, Jacques et Germaine Laffillée, 
famille Penon et souvenirs de voyage dont Siam, 
USA, Indochine. Nombreuses cartes photos signées. 
Joint, un daguerréotype de dame de qualité et une 
photo encadrée de Jules Barbier. � 300 / 400 €
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  95.	 �Jacques Laffillée, monument du 
Maréchal Joffre à l’École militaire 
inauguré le 10 juin 1939, très important dossier 
de projets, plans, dessins, calques, imprimés, 
photomontages, et photos de la statue de 
Maxime Real del Sarte.� 150 / 200 €

  96.	 �Jacques Laffillée, monument du 
Maréchal Joffre à Rivesaltes inauguré le 22 
novembre 1931, important dossier d’environ 20 
plans, photos, courriers, journaux, comptes, 
cartes postales, menus.� 150 / 200 €

  97.	 �Jacques Laffillée, mausolée du Maréchal 
Joffre à Louveciennes inauguré en novembre 
1932, dossier contenant un grand dessin et 
deux petits au crayon, un calque, deux lettres 
et environ 15 photos et cartes postales et 13 
plaques de verre négatives du mausolée.

� 80 / 120 €

  94.	� Souvenirs de Jacques Laffillée (1889-1970), gendre 
du Maréchal Joffre : Croix de guerre 1914-1918 en 
bronze, ruban avec une étoile, avec la citation à l’ordre du  
13e régiment de Dragons en date du 11 janvier 1919 ; un 
diplôme pour une médaille de 1re classe de l’exposition 
universelle d’Anvers 1894 sur vélin, sceau en boîte 
(détaché), en tube ; important lot de photos, cartes postales 
et divers documents ; et deux photos encadrées avec envoi, 
une du cardinal Verdier, archevêque de Paris, une de  
Mgr Georges-Auguste Louis, évêque de Périgueux. 

� 80 / 120 €
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  98.	� Jacques Laffillée, très important ensemble 
d’architecture : dessins, perspectives, aquarelles, 
ébauches, calques, plans, diazographie. Exposition 
universelle de 1900, projets classe 36 et 60, environ 80 
pièces. Château de Paluel (Dordogne), au Prince de 
Croÿ, environ 15 pièces. Hôtel particulier du Prince 
de Croÿ, 2 pièces. Sarthe, église d’Évaillé, maison au 
Mans et porte de la Ferté-Bernard, 20 pièces. Château 
de Montyvert (Ardèche), 30 pièces. Château des 
Milandes (Dordogne), 10 pièces. Église des Saints 
Cyrille et Méthode 7 pièces. Projet de bâtiment angle 
rue Lepeltier boulevard Hausmann à Paris, 9 pièces. 
Hôtel de la Faisanderie, auberge de Vermelle (Nord), 
cidrerie 20 pièces, et divers (roulés, quelques taches et 
déchirures). � 400 / 600 €

100
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  99.	� Souvenirs de Jacques Laffillée, projets pour 
l’église du Saint-Esprit d’Oran : aquarelle encadrée 
sous verre 90 x 74 cm, avec un important dossier de 
plans et dessins.  � 100 / 150 €

100.	 �Souvenirs de Jacques Laffillée, ensemble 
de quinze instruments d’architecte en bois : 
équerres, compas, règles, T, instrument de mesure 
en laiton en écrin.� 80 / 120 €

101.	� Souvenirs de Jacques Laffillée, meuble à plans 
en chêne à six tiroirs. 84 x 130 x 92 cm.� 200 / 300 €

102.	 �Meuble de magasin médailler en chêne toutes 
faces à douze tiroirs. 85 x 56 x 39 cm.� 80 / 120 €
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autographe, à propos de « l’affaire constitutionnelle (…) 
maintenant ce sont les ténèbres », signée C. de Gaulle ;  
7 juillet 1948, Paris, dactylographiée, nomination 
au Conseil national du RPF, signée C. de Gaulle ;  
15 avril 1949, dactylographiée, nomination au Conseil 
national du RPF, signée C. de Gaulle ; 23 janvier 1951, 
dactylographiée, remerciements, signée C. de Gaulle ;  
17 décembre 1952, nomination au Conseil national 
du RPF, signée C. de Gaulle, avec lettre d’envoi ;  
7 janvier 1954, dactylographiée, remerciements, 
signée C. de Gaulle ; (1955) carte de visite du Général 
de Gaulle avec envoi manuscrit signée C.G. ; (1958) 
carte de visite du Général de Gaulle avec envoi 
manuscrit « respectueusement et fidèlement », signée  
C. G. ; 7 janvier 1960, Paris, dactylographiée, 
remerciements sur papier de deuil, signée C. de 
Gaulle, et vœux d’Yvonne de Gaulle ; septembre 
1961, entièrement autographe, remerciements, 
signée C. de Gaulle ; (1962), carte de visite du 
Général de Gaulle avec envoi manuscrit signée 
C. G. ; 30 novembre 1965, dactylographiée, lettre 
de condoléances adressée à sa sœur à l’occasion du 
décès d’Yvonne Salmon, signée C. de Gaulle ; Paris,  
12 janvier 1967, remerciements à sa sœur « Nous 
gardons fidèlement le souvenir de votre sœur, 
Mademoiselle Yvonne Salmon », signée C. de Gaulle. 

103.	� Importantes archives et souvenirs d’Yvonne 
Salmon, pionnière de la France Libre.  
22 lettres et cartes du Général de Gaulle, 
certaines avec enveloppe : rare lettre du 27 juin 1940, 
de St Stephen’s house, dactylographiée, par lequel il la 
remercie de son offre de service signée C. de Gaulle ;  
28 août 1940, Carlton Gardens, dactylographiée, à 
propos de l’Association des Amis des Volontaires 
Français signée C. de Gaulle ; 10 janvier 1941, Carlton 
Gardens, dactylographiée, remerciements pour 
les vœux avec un long développement sur l’avenir, 
signée C. de Gaulle ; 2 janvier 42, Carlton Gardens, 
entièrement autographe, remerciements pour un 
cadeau, signée C. de Gaulle ; 21 novembre 1942, 
Carlton Gardens, dactylographiée, remerciements,  
signée C. de Gaulle avec citation manuscrite 
« Quand on n’a qu’une main, il faut la garder 
propre, Clemenceau » ; 1er décembre 1943, Alger, 
dactylographiée, félicitation pour la création du 
Comité Algérien de l’Alliance française signée  
C. de Gaulle ; 4 janvier 1944, Alger, dactylographiée, 
remerciements et félicitations, signée C. de 
Gaulle ; 29 janvier 1945, Paris, dactylographiée, 
remerciements, signée C. de Gaulle ; 26 février 
1946, Marly, dactylographiée, remerciements, signée  
C. de Gaulle ; 24 novembre 1946, entièrement 
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14 lettres d’Yvonne de Gaulle, dont une des 
débuts de la guerre à propos de fournitures pour les  
« bloomers d’Anne ». Nombreux brouillons de 
lettres et discours d’Yvonne Salmon, échanges de 
courrier à propos de son livre sur de Gaulle, divers 
courrier du RPF, cartes d’invitation. Photo de la 
remise du drapeau au centre d’instruction de Old 
Dean le 20 mars 1941 avec tampon des FFL. Laissez-
Passer des Forces Françaises libres daté du  
1er avril 1942, carte de membre de l’Association de la 
Croix de Lorraine, Alger, 14 juillet 1944, diverses 
photos du Général de Gaulle, « L’honneur de la 
Pensée française », discours prononcé par le Général 
de Gaulle à l’occasion du 60e anniversaire de l’Alliance 
française à Alger le 19 octobre 1943, diverses photos 
personnelles. Un ensemble d’insignes et médailles :  
insigne des FNFL dit perchoir, 33 x 16 mm , une 
croix de Lorraine en or émaillé rouge poinçonné  
18 ct, 33 x 17 mm, 3 g ; deux croix de Lorraine 
en or, 19 x 15 mm, 2 g ; insigne du groupe FFI 
Roland, doré ; six  médailles de la Reconnaissance 
française du premier modèle, deux classes argent, 
deux classes bronze, deux réductions ; une portée 

de cinq réductions, commémorative 1914-1918, 
service volontaire dans la France libre, médaille de 
la Reconnaissance française premier modèle classe 
argent, Palmes académiques, officier du Dragon 
d’Annam ; une réduction de la médaille interalliée, 
une de la commémorative 1914-1918 ; une médaille 
de l’université de Nancy attribuée à Yvonne Salmon, 
bronze, 63 mm ; une médaille de l’Alliance française 
par Daniel Dupuis attribuée à Germaine Salmon, sa 
sœur, argent, 68 mm, 148,5 g.

� 6 000 / 8 000 €

	� Yvonne Salmon (1885-1965), nièce d’André Salmon, infirmière 
aux armées durant la Grande Guerre, puis professeure de 
civilisation française à l’université de Reading, secrétaire 
générale de la fédération britannique de l’Alliance française, 
elle offre ses services au général de Gaulle au lendemain de 
l’appel du 18 juin. Active propagandiste de la France libre 
à travers l’Alliance française, elle donne d’innombrables 
conférences (Royaume-Uni, Islande, Afrique du Nord, Liban, 
Égypte). Elle publie en 1943 à Londres la première biographie 
du chef de la France libre intitulée « Le général de Gaulle » qui 
sera rééditée à Alger en 1945 et à Paris en 2010.  Après la guerre, 
elle demeure une gaulliste convaincue au sein du RPF. Elle 
était notamment décorée de la Légion d’honneur (1928), de la 
médaille de la Reconnaissance française, de la croix du service 
volontaire dans la France libre, du Dragon d’Annam.
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104. 	 �De Gaulle, deux brouillons de lettre manuscrite (d’Alger) : une du 29 juillet 1944, pour 
M. Massigli à propos d’une lettre d’Eden sur l’armement des gendarmeries, signée C.G. ; une du 
15 août 44, « Il y a lieu d’interdire (mot biffé) la publication de la proclamation du Gal Wilson au 
peuple français. Cette proclamation a été ordonnée sans que le Pdt français en ait eu, au préalable, 
connaissance ! En outre, elle ne fait aucune allusion à l’autorité française, (ni même à l’armée 
française, biffé) ! Elle est donc de nature à nuire à l’intérêt national. C.G. »� 400 / 600 €

105. 	� De Gaulle, deux brouillons de lettre manuscrite : une lettre au général Alexandre  
« Je vous adresse (mes très, biffés) en mon nom et au nom des (Français, biffé) armées françaises 
mes très vives et cordiales félicitations pour votre grande victoire de Rome. Je vous prie d’en 
transmettre leur part aux généraux Clark et Leese », signé Gal de Gaulle ; une extraite de son 
journal au général Juin à propos de décorations « Je vous rappelle que vous ne pouvez accepter 
aucune décoration étrangère sans l’autorisation du gouvernement. Veuillez répondre cela 
au général Alexandre. Vous ajouterez qu’il appartient aux représentants du gouvernement 
britannique à Alger de me (soumettre, biffé) demander mon approbation… » signé Gal de 
Gaulle.� 400 / 600 €

106. 	 �De Gaulle, important ensemble d’environ 90 photos : portraits officiels 1944, de trois-
quarts et de face aux bras croisés (deux encadrées) ; photos de presse principalement Deuxième 
Guerre mondiale, front italien, Libération, Brest, Dijon, cérémonies, Arc de Triomphe, 
discours, remise de décorations, enterrement ; joint quelques posters et retirages. � 200 / 300 €

105
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106
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107 	� Souvenirs de Jean Griot (1921-2011), combattant 
de la France Libre. Ensemble de documents : 
journal de marche manuscrit de son passage 
en Espagne et de son engagement dans la France 
Libre, au crayon, sur deux petits carnets, départ de 
France le 21 mai 1943, passage de la frontière le 23, 
internement à la prison de Lérida pendant deux mois 
puis attente à Barcelone, 21 octobre départ pour 
Malaga puis embarquement pour Casablanca, arrivé 
le 23 octobre, 26 octobre « Recommence à faire les 
démarches pour être incorporé au RMT de la 2e DB » ;  
ensemble de documents concernant son internement 
en Espagne puis son passage au Maroc via la Croix-
Rouge ; courriers reçus en prison ; documents 
d’identités provisoires, Casablanca, 26/10/1943 ; 
affectation à la 2e DB le 30/10/43 ; carte d’identité de 
sous-officier Alger 21/02/1944 ; ordre de Mission, 
Alger le 28/02/1944 pour « se rendre en France le 
plus tôt possible », signé Edgar Faure ; affectation 
au Cabinet du Général de Gaulle en décembre 
1944, éloge de son travail à la division presse du 
cabinet du Général de Gaulle ; laissez-passer du 
cabinet du Général de Gaulle du 27/02/1945 pour 
entrer à l’Hôtel Continental ; une photo en uniforme ;  
20 mars 1945, feuille de notation demandant un 
avancement rapide ; voyage officiel du Général de Gaulle 
pour la poche de Royan 20 avril 1945 ; 1er mai 1945,  
laissez-passer permanent du Gouvernement provisoire ;  
divers documents dont des passe-partout officiels, 
un grand carnet du Comité français de la Libération 

nationale vierge, du papier à en-tête vierge du Cabinet  
du Général de Gaulle pour Alger et Paris, trois 
cartes de vœux des FFL pour 1945, une carte 
d’invitation à déjeuner pour le 1er anniversaire de la 
Libération de Paris, un ensemble de documents de 
l’Association de la France Libre. Un lot de livres :  
Tahiti, Terre Française combattante, Londres 1942 ;  
la 1re DFL, épopée d’une reconquête ; du Tchad au 
Rhin, 2 tomes ; Au service de la France 1940-1944 ;  
la Libération de Paris, 2 volumes, un avec envoi ;  
Paris Libéré ; la semaine sanglante avec envoi ; 
souvenir de la Visite du Général de Gaulle, Limoges, 
Oradour-sur-Glane, Périgueux, 4 et 5 mars 1945 ;  
un grand Français le Général de Gaulle ; Leclerc ; 
trois albums de dessins de Jean Effel. Un ensemble 
d’insignes : deux insignes des FFL, un grand modèle 
numéroté, 29 x 46 mm et un petit ; deux insignes 
des FNFL dit perchoir, 33 x 16 mm ; un insigne de 
la 2e DB numéroté 4303 ; un écusson brodé tricolore 
chargé d’une croix de Lorraine bleu bordé jaune ;  
un insigne de boutonnière du RMT ; un insigne 
du régiment d’infanterie du Pacifique par AB ; un 
insigne de boutonnière des évadés de France internés 
en Espagne « manãna » ; un insigne du patrouilleur 
Dague des FNFL en argent par S. E. EBY ; un 
insigne du porte-avion Arromanches par Drago ; un  
insigne Bretagne par Augis ; des ailes de pilote en 
argent, poinçon crabe ; une barrette Dixmude de la 
médaille des évadés ; un drapeau tricolore émaillé, 
divers insignes. � 400 / 600 €
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109.	 �Souvenirs de Jean Griot auprès de la Présidence 
de la République : René Coty, message au Parlement 
du 29 mai 1958 avec envoi  de René Coty à Jean Griot ; 
grande photo de René Coty dédicacée par René Coty 
à Jean Griot le 20 juillet 1958, 40 x 30,5 cm ; ouvrage 
sur le Président Coty avec envoi ; boîte de cigarette de 
la Seita pour l’Élysée, contenant quelques cigarettes 
signées R Coty ; Élysée, très nombreuses invitations, 
programmes de voyage officiel dont, Reine Élisabeth 
1957, Algérie 1949, Assemblée algérienne, laissez-
passer officiels, menus divers, plan de la salle des 
Séances du Congrès du 16 janvier 1947, mariage Henri 
de France ; diverses photos, et un brevet de passage du 
Pôle Nord. � 200 / 300 €

110.	 �Souvenirs de Jean Griot au Figaro : ensemble 
de sept dessins au feutre de Jacques Faizant (1918-
2006), période des Présidents Pompidou et Giscard 
d’Estaing, signés en bas à droite, 25 x 33 cm ; un 
dessin de Jean Sennep (1894-1982) actif au Figaro 
entre 1961 et 1966 ; très important dossier d’archives, 
photographies, journaux concernant le Figaro. 

� 200 / 300 €

111.	� Charles de Gaulle, Mémoires de guerre, Paris, Plon, 
s.d., ex. n° 5870, 3 volumes reliés (décolorations), 
avec envoi à Jean Griot. � 400 / 600 €

108.	� Décorations et médailles de Jean Griot : Laos, 
ordre du Million d’Éléphants, insigne de chevalier 
en bronze doré et émail, ruban, écrin Arthus-
Bertrand, 66 x 41 mm avec la lettre d’attribution à  
« Monsieur Jean Griot Service de Presse du Palais de 
l’Élysée », en-tête gaufré, signé Prince Khammao, 
daté du 18 décembre 1953 ; Saint-Siège, croix de 
Saint-Jean de Latran, 3e classe en bronze, ruban, 
écrin ; 75 x 47,5 mm ; Danemark, ordre du Drapeau 
national danois, croix de chevalier de 2e classe en 
argent et émail au chiffre de Frederick IX (1947-1972),  
ruban, écrin, 59 x 29 mm, avec le brevet en date 
du 11 décembre 1957, seau sous papier, et divers 
courriers ; Roumanie, un insigne de l’ordre du 
Mérite culturel de 1re classe en bronze doré émaillé, 
écrin d’origine, 51 mm ; portée de sept réductions 
montées sur barrette, Croix de guerre 1939-1945, 
médaille des évadés, chevalier de l’ordre de l’Étoile 
noire du Bénin, officier de l’ordre du Ouissam 
Alaouite du Maroc, chevalier de l’ordre du Million 
d’Éléphants du Laos, croix de Saint-Jean de Latran, 
ordre national danois ; un insigne de l’Assemblée 
nationale constituante de 1946 en argent, vermeil et 
émail, poinçon tête de sanglier, 66 x 33 mm ; sept 
médailles de table, de Gaulle Président de la 
République par J. H. Coeffin, argent, écrin, 81 mm,  
266 g ; de Gaulle Président de la République par 
J. H. Coeffin, bronze, écrin, 79 mm ; Ville de 
Louveciennes, bronze, attribuée à Jean Griot, 
écrin, 53 mm ; la Marseillaise, 1949, Compagnie des 
messageries maritimes, bronze, 50 mm ; Fédération 
internationale des éditeurs de journaux, Claude 
Bellanger, bronze, attribuée à Jean Griot, écrin,  
68 mm ; 1955, Pie XII, congrès eucharistique de 
Rio de Janeiro, bronze argenté, 50 mm ; Mexique, 
médaille de la ville de Puerto Vallarta en or, 
numérotée, écrin, 38 mm, 33,7 g.� 600 / 800 €

108 109
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Michèle DASSAS dédicacera son livre  
le mercredi 3 mai de 11h à 14h

Jeanne BEAUDOT (1877-1957)
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VENTE À 13h30
(nos 112 à 387)
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Jeanne BAUDOT, l’élève de Renoir (1877-1957)

« Grâce à la peinture, j’ai éprouvé dans ma vie des émotions et des joies esthétiques qui 
m’élevèrent dans le royaume de la Beauté pure et m’immunisèrent contre tant d’atteintes 
terrestres. » déclarait Jeanne Baudot, au terme de sa vie.
L’artiste est considérée comme l’unique élève de Renoir, car si le prestigieux maître 
prodigua des conseils aux petites Manet (Julie Manet et ses cousines Paule et Jeannie 
Gobillard), il joua pleinement son rôle de professeur auprès de Jeanne. 
Tout avait commencé par une étude : Des arbres au bord d’une rivière à Givry que la jeune 
fille intimidée, qui rêvait de devenir peintre à une époque où seuls les hommes pouvaient 
prétendre à ce statut, lui avait soumise. La réponse de Renoir, si encourageante : « Vous 
travaillerez longtemps, avant de faire une autre toile, comme celle-ci », avait scellé son destin. 
Rien ne prédisposait, en effet, cette jeune fille de bonne famille à devenir peintre. Seul le 
talent, ce don inné, et un désir irrépressible de reproduire sur la toile les paysages qu’elle 
admirait, l’avaient poussée à supplier ses parents de la laisser suivre cette voie. Jean-
Baptiste Callot, professeur très académique, lui avait d’abord inculqué les rudiments.  
Or Jeanne, qui entendait souvent parler des impressionnistes et du fameux Renoir, désirait 
ardemment approcher ce dernier et lui soumettre ses essais. 
Son père, le docteur Émile Baudot, qui soignait le peintre de temps à autre, et le collectionneur 
Gallimard, allié de la famille, facilitèrent la rencontre. 
Entre Renoir et sa future élève une amitié indéfectible naquit immédiatement.
Jeanne était une jeune fille avide de connaissances, très respectueuse et bien élevée, mais 
également très enjouée, curieuse, espiègle, tout comme le maître. Malgré leur différence 
d’âge, ils s’entendaient à merveille. Unis par la même passion, ils s’aidaient mutuellement 
pour défier les interdictions, surmonter les obstacles qui pouvaient contrarier la réalisation 
de leurs projets, comme lors d’un déjeuner où Jeanne négocia avec une hardiesse ingénue 
leur sortie de table, afin d’aller peindre, avant que « l’effet » ne fût irrémédiablement passé.
Et ce furent des voyages dans le Midi, des escapades dans la campagne près de Louveciennes 
ou ailleurs, avec leurs toiles roulées et leurs chevalets pliables sous le bras, des conversations 
débridées, des correspondances toujours joyeuses, à l’image d’un Renoir, courageux et 
philosophe face aux terribles douleurs rhumatismales.
Leur complicité dura vingt-six années jusqu’à la mort du maître en décembre 1919.
Grâce à Renoir, Jeanne Baudot fit aussi la connaissance de Julie Manet, un cadeau précieux 
puisqu’elles restèrent des amies intimes tout au long de leur vie. Évoluant dans une sphère 
artistique et intellectuelle privilégiée, courtisée par Degas, amie de Paul Valéry, de Claude 
Monet, d’Aristide Maillol, de Maurice Denis, Jeanne bénéficia d’un cercle d’admirateurs avisés.©
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Après la disparition de l’illustre maître, Jeanne continua à peindre, en se remémorant ses conseils. Lorsqu’elle se tenait devant son 
chevalet, elle l’imaginait souvent à ses côtés. Ceci explique les couleurs de ses compositions. Il lui avait confié des secrets : comment 
mélanger telle ou telle peinture pour arriver à un mélange parfait : « Pour l’esquisse de droite, j’ai bien envie d’employer un peu de 
vernis mélangé d’huile d’œillette. Souvenez-vous de cet essai, vous qui avez plus de chance que moi d’en voir les effets. »
Aussi ses œuvres reflètent-elles bien l’influence de Renoir. 
Elles sont une ode à la beauté de la création.
Très exigeante avec elle-même, Jeanne Baudot détruisait les toiles qu’elle ne jugeait pas satisfaisantes. « Atteindre la beauté pure »  
était, en effet, son leitmotiv. Sont parvenues jusqu’à nous, les plus abouties, telles celles qui sont aujourd’hui réunies dans ce 
catalogue, comme un témoignage d’une époque révolue, mais aussi de l’éternelle beauté de la nature, de sa perfection, de son 
harmonie, de l’esthétique intemporelle des sujets choisis, de la fraîcheur des bouquets de fleurs auxquelles il ne manque guère que 
le parfum.
� Michèle Dassas

(Auteure de « À la lumière de Renoir » (Ramsay 2020) – Préface de Jean-Marie Rouart 
Prix Charles Oulmont de la Fondation de France 2020)

Sources Internet : Wikipedia.
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Provenant de l’ancienne collection de Jean GRIOT,
légataire universel de la fille du Maréchal JOFFRE

et de Jeanne BAUDOT, sa marraine

Pierre Auguste Renoir, Portrait de Jeanne Baudot de trois-quart et de face, vers 1896
Paris, Hôtel Drouot, Vente Beaussant-Lefèvre, 15 juin 2007, adjugé 590 000 €

Jean Griot, filleul de Jeanne Baudot, est né le 22 avril 1921. Il fait des études 
littéraires et pendant la Seconde Guerre Mondiale, résistant, il entre au 
cabinet du Général de Gaulle. 

Par la suite, journaliste, il travaille au Figaro et en devient le rédacteur en chef. 
Proche de la famille Rouart, il a rédigé la préface de l’édition du journal de 
Julie Manet en 1979 et a été l’un des légataires de Madame Thérèse Rouart.  

En 1975, il s’installe à la Châtaigneraie dans l’ancienne demeure du Maréchal 
Joffre. C’est en ce lieu qu’il décède en décembre 2011.
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118.	 La balançoire
	� Huile sur toile, signée en bas 

vers la droite.
	 130 x 89 cm� 800 / 1 200 €

119.	 Portrait de Suzanne
	 Huile sur toile.
	 46 x 38 cm� 120 / 150 €

120.	 Edwige sur un banc
	 Huile sur toile.
	 65 x 54 cm� 120 / 180 €

116.	� Le grand bouquet de dahlias, 1949
	� Huile sur toile, signée en bas à gauche.
	 65 x 54 cm
� 600 / 800 €

114.	 Corbeille de fruits à l’ananas 
	� Huile sur toile, signée en bas à gauche.
	 50 x 65 cm� 500 / 600 €

113.	 Pivoines, 1932
	� Huile sur toile, signée en bas 

à gauche.
	 73 x 60 cm� 300 / 500 €

112.	 Nature morte d’automne
	� Huile sur toile, signée vers le bas 

à gauche.
	 54 x 65 cm� 200 / 300 €

115.	 La robe bleue
	� Huile sur toile, signée vers 

le bas vers la droite.
	 157 x 82 cm� 500 / 600 €

117.	 La ceinture rouge
	 Huile sur toile.
	 100 x 81 cm� 200 / 300 €

Jeanne BAUDOT (1877-1957)
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123.	� La jeune marchande d’oranges en 
Orient

	 Huile sur toile, signée vers la gauche.
	 162 x 87 cm� 800 / 1 200 €

122.	 Nu au voile blanc aux pigeons
	 Huile sur toile.
	 155 x 60 cm� 600 / 1 000 €

121.	 Bacchante
	� Huile sur toile, signée en bas à 

gauche.
	 153 x 76 cm� 600 / 1 000 €

124.	 Fleurs et papillons
	� Huile sur toile, signée vers le bas 

à gauche.
	 87 x 61 cm� 300 / 400 €

Jeanne BAUDOT (1877-1957)
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125.	 Roses de noël au pichet vert
	 Huile sur toile.
	 46 x 38 cm� 150 / 200 €

126.	 Bouquet de capucines, fond bleu, 1949
	� Huile sur toile, signée en bas vers la droite.
	 46 x 38 cm� 150 / 200 €

127.	 Marly-le-Roi vu des coteaux de Louveciennes, 1926
	 Huile sur toile, signée en bas à gauche.
	 46 x 56 cm� 300 / 400 €

128.	 Paysage méditerranéen
	 Huile sur toile, signée en bas à droite.
	 47 x 56 cm� 400 / 500 €

129.	 Coucher de soleil sur la neige
	 Huile sur toile.
	 38 x 46 cm� 120 / 180 €

130.	 Demoiselles à Marly-le-Roi, 1926
	 Huile sur toile, signée en bas à droite.
	 46 x 55 cm� 150 / 200 €

Jeanne BAUDOT (1877-1957)
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133.	 Printemps, l’aqueduc de Louveciennes
	 Huile sur toile.
	 38 x 46 cm� 150 / 200 €

132.	� Louveciennes, le grand poirier au 
printemps, 1927

	� Huile sur toile, signée en bas à gauche.
	 46 x 55 cm� 200 / 300 €

131.	 L’aqueduc de Louveciennes
	� Huile sur toile, signée en bas à 

gauche.
	 39 x 46 cm� 400 / 500 €

134.	 Bouquet au pichet à fleurs
	� Huile sur toile, signée en bas 

à gauche.
	 55 x 46 cm� 300 / 400 €

135.	 Dalhias
	� Huile sur toile, signée en bas à 

gauche 
	 46 x 38 cm� 120 / 150 €

136.	 Dahlias, 1937
	� Huile sur toile, signée en bas 

à gauche.
	 65 x 54 cm� 300 / 400 €

137.	� Le village de Marly-le-Roi vu des coteaux 
de Louveciennes, printemps 1926

	 Huile sur toile, signée en bas à gauche.
	 46 x 56 cm� 300 / 400 €

138.	� Barques amarrées dans le 
port de La Rochelle, 1901

	 Huile sur toile.
	 42 x 33 cm� 150 / 200 €

139.	� Louveciennes, le Mont Valérien vus 
de la route de Versailles, 1946

	 Huile sur toile, signée en bas à gauche.
	 46 x 55 cm� 250 / 300 €

Jeanne BAUDOT (1877-1957)
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140.	 Liliums et arums
	 Huile sur toile.
	 65 x 54 cm� 150 / 180 €

143.	 La corbeille de pommes, 1948
	 Huile sur toile, signée en bas à gauche.
	 54 x 65 cm� 600 / 800 €

144.	� Roses de Noël à la timbale 
en argent

	 Huile sur toile.
	 46 x 38 cm� 200 / 300€

145.	 Roses de noël et pommes, 1949
	 Huile sur toile, signée en bas à gauche.
	 39 x 47 cm� 300 / 500 €

146.	 Delphinium, lys et roses
	� Huile sur toile, signée en bas 

à gauche.
	 73 x 54 cm� 600 / 800 €

147.	 Bouquet au vase en faïence
	 Huile sur toile, signée en bas à droite.
	 55 x 48 cm� 200 / 300 €

148.	 Pivoines roses
	� Huile sur toile, signée en haut 

vers la droite.
	 66 x 55 cm� 600 / 800 €

141.	 L’azalée
	 Huile sur toile.
	 73 x 61 cm� 200 / 300 €

142.	 ��Bouquet de fleurs variées au vase bleu
	� Huile sur toile, signée en haut à droite.
	 66 x 55 cm� 150 / 200 €

Jeanne BAUDOT (1877-1957)
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150.	� Louveciennes, rue du pont, 
1926

	 Huile sur toile.
	 65 x 54 cm� 150 / 200 €

149.	 Louveciennes, les Rougemonts, 1950
	 Huile sur toile.
	 38 x 46 cm� 300 / 500 €

151.	� Louveciennes, verger de pruniers au 
printemps

	 Huile sur toile, signée en bas à gauche.
	 47 x 56 cm� 200 / 300 €

152.	 Poissons
	 Huile sur toile.
	 33 x 41 cm� 120 / 180 €
	� Annotée sur une étiquette au dos : Cette 

toile décida Renoir à prendre J. Baudot 
comme élève.

153.	 Les prunes
	 Huile sur toile.
	 38 x 46 cm� 120 / 180 €

154.	 Faisan 
	� Huile sur toile, signée en haut 

à droite.
	 54 x 65 cm� 150 / 200 €

155.	 Château du Mesnil, côté jardin, 1934
	 Huile sur toile.
	 60 x 73 cm� 200 / 300 €

Jeanne BAUDOT (1877-1957)
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157.	 Edwige Durindel au chapeau épinglé
	 Huile sur toile.
	 55 x 46 cm� 200 / 300 €

156.	 Méditation
	 Huile sur toile, signée en bas vers la gauche.
	 104 x 86 cm� 800 / 1 200 €

158.	 Jeune femme au jardin
	 Huile sur toile, signée en bas vers la droite.
	 55 x 46 cm� 150 / 200 €

159.	 Au salon, femme assise 
	 Huile sur toile.
	 74 x 93 cm� 300 / 400 €

Jeanne BAUDOT (1877-1957)
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161.	� Ploumanach, l’embouchure du 
Traouecros vu de Poul Men

	� Huile sur toile, signée en bas à droite.
	 48 x 56 cm� 200 / 300 €

160.	 Jardin au printemps
	 Huile sur toile.
	 44 x 52 cm� 150 / 200 €

162.	� Marly-le-Roi, la mare de la ferme 
du Trou d’Enfer

	� Huile sur toile, signée en bas à droite.
	 46 x 55 cm� 180 / 220 €

163.	 Bégonias
	 Huile sur toile.
	 55 x 46 cm� 150 / 200 €

164.	 Roses de Noël à l’albarello
	 Huile sur toile.
	 46 x 38 cm� 180 / 220 €

165.	 Bouquet de fleurs au vase de Chine
	 Huile sur toile, signée en bas à droite.
	 55 x 38 cm� 200 / 250 €

166.	 Début d’automne
	 Huile sur toile.
	 55 x 46 cm� 120 / 150 €

167.	 Pommiers au Mesnil
	 Huile sur toile.
	� (Manques dans la partie supérieure).
	 55 x 46 cm� 50 / 60 €

168.	 La Rochelle, une rue
	 Huile sur toile.
	 55 x 46 cm� 120 / 180 €

Jeanne BAUDOT (1877-1957)
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170.	 L’allée du jardin aux roses
	 Huile sur toile.
	 55 x 46 cm� 180 / 220 €

169.	 Renoir sculptant
	 Huile sur toile, signée en bas à gauche.
	 65 x 54 cm� 300 / 400 €

171.	 Printemps l’église du village
	 Huile sur toile.
	 46 x 55 cm� 120 / 180 €

172.	 Le jardin en été
	� Huile sur toile, signée en bas à gauche.
	 46 x 55 cm� 200 / 300 €

173.	 Le vase de glaïeuls
	� Huile sur toile, signée en 

bas à gauche.
	 55 x 46 cm� 120 / 180 €

174.	 Chemin au printemps
	 Huile sur toile.
	 50 x 43 cm� 120 / 180 €

Jeanne BAUDOT (1877-1957)
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175.	 Les coteaux de Marly
	 Huile sur toile.
	 46 x 55 cm� 120 / 150 €

176.	� Ploumanach, Notre-Dame de 
la Clarté

	 Huile sur toile.
	 55 x 46 cm� 120 / 180 €

177.	 L’aqueduc de Louveciennes
	� Huile sur toile, signée en bas à gauche.
	 46 x 55 cm� 120 / 180 €

178.	� Bouquet de fleurs variés au pichet 
bleu et blanc

	� Huile sur toile, signée en bas vers 
la droite.

	 65 x 54 cm� 200 / 300 €

180.	 Bouquet de pivoines roses
	 Huile sur toile.
	 66 x 47 cm� 300 / 400 €

179.	� Nature morte au pichet d’étain et 
au pain

	� Huile sur toile, signée en bas à 
gauche.

	 54 x 65 cm� 200 / 300 €

181.	 Bégonias et livre au jeu de cartes
	 Huile sur toile, signée en bas à droite.
	 54 x 65 cm� 200 / 300 €

Jeanne BAUDOT (1877-1957)
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182.	 Corbeille aux pommes et raisins
	� Huile sur toile, signée en haut 

à gauche.
	 65 x 54 cm� 300 /  400 €

183.	 Bouquet de fleurs variées
	� Huile sur toile, signée en bas 

à droite.
	 73 x 60 cm� 600 / 800 €

184	 Corbeille aux pommes et raisins
	� Huile sur toile, signée en haut à 

droite.
	 55 x 46 cm� 200 / 300 €

185.	 Bouquet de roses
	� Huile sur toile, signée en bas vers 

la droite.
	 56 x 46 cm� 180 / 220 €

186.	� Bouquet d’anémones
	� Huile sur toile, signée en bas à 

gauche.
	 65 x 54 cm� 150 / 200 €

187.	 Bouquet de capucines au vase blanc
	� Huile sur toile, signée en bas à gauche.
	 56 x 38 cm� 180 / 220 €

188.	 Bouquet rose et jaune
	 Huile sur toile, signée en bas à droite.
	 65 x 54 cm� 150 / 200 €

185

187 188

186

Jeanne BAUDOT (1877-1957)
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190.	 Alger, la casbah
	 Huile sur toile, signée en bas à gauche.
	 55 x 46 cm� 400 / 600 €

189.	 Jardins à Alger 
	 Huile sur toile.
	 73 x 60 cm� 300 / 400 €

191.	 Intérieur mauresque 
	 Huile sur toile, signée en bas à droite.
	 65 x 54 cm� 600 / 800 €

192.	 Deux orientales
	 Huile sur toile, signée en bas à droite.
	 55 x 46 cm� 500 / 700 €

193.	 Femme orientale
	� Deux dessins aux crayons de couleurs, signés des 

initiales en bas à droite.
	 31 x 20 cm et 16 x 29 cm� 30 / 50 €

Jeanne BAUDOT (1877-1957)



VENDREDI 5 MAI 2023 - 13h3062

194.	 Le jardin
	 Aquarelle.
	 28,5 x 22,5 cm� 60 / 80 €

Née le 14 novembre 1878, Julie Manet est la seule enfant de Berthe 
Morisot et d’Eugène Manet (le frère cadet d’Édouard Manet). 
Sa vie durant, elle pose pour sa mère et pour d’autres peintres 
impressionnistes.

Le 29 mai 1900, trois ans après leur rencontre au Louvre, elle 
épouse Ernest Rouart, peintre, fils du peintre Henri Rouart. Le 
mariage, célébré à la mairie du 16e arrondissement, est une double 
cérémonie au cours de laquelle sa cousine Jeannie Gobillard 
épouse Paul Valéry.  

Avec son mari, elle s’engage à défendre et à faire reconnaître les 
œuvres des impressionnistes. Au cours des années 1930, le couple 
va promouvoir ceux-ci en célébrant les centenaires des peintres 
impressionnistes à travers des expositions monographiques. 

Elle consacra sa vie à valoriser la peinture impressionniste, mais 
surtout à faire reconnaître l’art de sa mère, Berthe Morisot. 
En 1961, Julie Manet, après avoir commencé durant la Grande 
Guerre, parvient à publier le tout premier catalogue raisonné des 
œuvres de Berthe Morisot.

Elle meurt en 1966 au 40, rue de Villejust (actuelle rue Paul-Valéry), 
dans l’immeuble que sa mère a fait construire, dont elle a hérité et 
où Paul Valéry a également habité. 

Sources internet : Wikipédia

Ernest Rouart, Julie Manet, Paul Valéry et Jeannie 
Gobillard, rue de Villejust, le jour de leur mariage, 
31 mai 1900. (D.R.)

Julie MANET ROUART (1878-1966)
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Julie MANET ROUART (1878-1966)
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197.	� Vue du Parc du château 
du Mesnil

	 Huile sur toile.
	 66 x 54 cm� 400 / 500 €

195.	 Jeanne Baudot peignant
	 Huile sur toile.
	 46 x 39 cm� 200 / 300 €

196.	 Portrait de Jeanne Baudot, 1901
	 Huile sur toile.
	 55 x 46 cm� 300 / 400 €

198.	 Corbeille d’oranges, 1937
	 Huile sur toile.
	 33 x 41 cm� 150 / 200 €

199.	 Les environs du Mesnil
	 Huile sur toile.
	 24 x 33 cm� 120 / 180 €
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203.	 Victor VIGNON (1847-1909)
	 Marie-Jeanne, 1891
	� Huile sur toile, signée, datée et identifiée en 

haut à gauche.
	 27 x 22 cm� 400 / 500 € 

204.	� Michel BOUQUET (1807-1890)
	 Bord de fleuve, 1879 - Bord d’étang
	� Un dessin au crayon noir rehaussé de gouache, signé 

daté et dédicacé en bas à gauche et un dessin au 
fusain et à l’estompe signé en bas à droite.

	 21 x 31,5 cm et 19,5 x 28,5 cm� 50 / 60 €

205.	 J. BARBIER - ÉCOLE du XIXe siècle
	 Paysage, personnages et divers 
	� Environ soixante-quatre dessins au crayon ou 

au lavis, certains signés des initiales.�50 / 100 €

202.	 Jean-Jacques HENNER (1829-1905)
	 Études de femme
	� Dessin au crayon noir et à l’estompe au dos du faire-part 

de mariage d’Henri Lafillée, porte le timbre Henner en 
bas à droite.

	 20,5 x 15,5 cm� 80 / 120 €

201.	 Eugène MANET (1833-1892)
	 Pivoines arbustives
	 Huile sur toile.
	 46 x 61 cm� 100 / 150 €

200.	 Paule GOBILLARD (1869-1946)
	� Jeannie Valéry et Jeanne Baudot dans le jardin de 

Louveciennes, 1898
	� Aquarelle, signée des initiales et datée en bas à 

droite. (Insolé)
	 19 x 28,5 cm� 120 / 150 €
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Louis Henri Laffillée, ou Henri Laffillée, est un architecte français, architecte en 
chef des monuments historiques et architecte diocésain.

Diplômé de l’École des Beaux-Arts, il a été élève de Charles Laisné et de Léon 
Ginain. Il a reçu le premier prix Rougevin, le prix Chaudesaignes.

En 1879, il est nommé inspecteur, attaché aux travaux de la cathédrale de Reims, 
poste qu’il occupe jusqu’en 1885 au moins. Il entre aux Monuments Historiques 
en 1890 et fait de nombreux relevés de peintures murales. Il est nommé architecte 
en chef des Monuments Historiques en 1898. Il en a été responsable pour la 
Lozère, la Sarthe, l’arrondissement de Sceaux, du Rhône, de la Loire, de l’Ain 
et de la Sainte-Chapelle.
Il participe à la restauration du château des Milandes pour Charles Auguste 
Claverie et fait restaurer les voûtes de l’abbatiale Sainte-Foy de Conques. Il 
est l’architecte de l’immeuble d’habitation de la Société foncière Lyonnaise, rue 
Poissonnière, Paris 2e, construit en 1904-1905.

Il démissionne des Monuments Historiques en 1921.

Il a habité un hôtel particulier, 43 rue de Beaune, à Paris 7e qu’il a vendu à 
Gallimard qui y a installé le siège de la NRF en 1926.

Louis Henri Lafillée vers 1890 (D.R)

Louis Henri LAFFILLÉE (1859-1947)

207.	 Louveciennes, La Châtaigneraie 
	 Aquarelle, signée en bas à droite.
	 33 x 50 cm� 80 / 100 €

206.	 La Châtaigneraie, le mausolée du maréchal 
	 Aquarelle, signée en bas à gauche.
	 53 x 38 cm� 80 / 100 €
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208.	 Louveciennes, La Châtaigneraie
	 Trois aquarelles.
	 Environ 38 x 56 cm� 150 / 200 €

209.	 Paysages divers
	� Environ quarante-cinq aquarelles, certaines signées 

et situées.
	 (Une déchirée).
	 Environ 40 x 65 cm� 300 / 400 €

210.	 Nature mortes, paysages divers
	 Environ soixante-six aquarelles, certaines signées.
	 Environ 26 x 37 cm� 200 / 300 €

211.	 Italie, paysages, intérieurs divers
	� Environ vingt-quatre aquarelles, certaines signées et 

situées.
	 22 x 30 cm� 200 / 300 €

212.	� Marine, paysages divers, les saules, bateaux
	� Environ dix-sept aquarelles, certaines signées.
	 Environ 38 x 53 cm� 200 / 300 €

213.	 Marine, le parc, paysages divers
	� Environ vingt-et-une aquarelles, certaines signées et 

situées.
	 Environ 38 x 55 cm� 200 / 300 €

214.	 Paysages divers, arbres
	� Environs trente-cinq aquarelles, certaines signées et 

situées.
	 Environ 38 x 55 cm� 200 / 300 €

215.	� Royan, Forêt Noire, montagne, bord de mer et paysages 
divers

	� Ensemble de trente-six aquarelles, certaines signées, 
datées et situées.

	 Environ 29 x 40 cm� 200 / 300 €

216.	 Bord de mer, paysages divers
	� Environ vingt-et-une aquarelle, certaines signées et 

une située.
	 Environ 35 x 50 cm� 180 / 220 €

209

Louis Henri LAFFILLÉE (1859-1947)
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218

Jacques LAFFILLÉE (1889-1970)

Fils de Louis Henri Laffillée, Jacques Lafillée 
est architecte comme son père et tout comme 
lui, devient architecte en chef des Monuments 
Historiques. Il a notamment réalisé la Maison 
Jumelée de Sceaux (1927), l’église Notre-Dame-
de-la-Paix de Ribérac (1933), l’église Saint-Joseph 
de Pau (1935), la statue équestre du Maréchal 
Joffre, devant l’École militaire à Paris (1939) et 
l’Église Saint-Cyprien de Poitiers (1963-1965).
Mais, surtout, il réalise pour son beau-père le 
Maréchal Joffre (1852-1931), son Mausolée à 
Louveciennes. Au lieu d’être enterré aux Invalides, 
le Maréchal Joffre obtient l’autorisation d’être 

Vue aérienne de La Châtaigneraie, avec au premier plan le mausolée du 
Maréchal Joffre (D.R.)

enterré dans sa propriété. Jacques Laffillée a également dessiné la maison de son beau-père, La Châtaigneraie, sur le 
même emplacement à Louveciennes.

218.	 Combloux, 1930
	� Ensemble de cinq aquarelles dans 

un même cadre, signées et datées.
	 31 x 24 cm et 24 x 31 cm
� 120 / 150 €

217.	� Montagnes, La Clarté, Tolède, 
bord de mer

	� Ensemble de douze aquarelles, 
certaines signée et situées.

	 Environ 37 x 55 cm� 50 / 60 €

219.	� Paysages de montagne, bord de 
mer et divers

	� Environ quarante-six aquarelles, 
deux signées, certaines situées.

	 Environ 35 x 26 cm� 180 / 220 €
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220.	 Paysages de Savoie
	� Environ vingt-cinq aquarelles, deux signées, 

certaines situées.
	 39 x 56 cm� 100 / 150 €

221.	 Paysages de Bretagne
	 Environ vingt-huit aquarelles.
	 28 x 39 cm� 150 / 200 €

222.	 Paysages de Bretagne
	� Environ trente-et-une aquarelles, certaines 

signées.
	 28 x 39 cm� 150 / 200 €

225.	 Bretagne 
	� Environ trente aquarelles, certaines signées.
	 Environ 38 x 55 cm� 150 / 200 €

220

223

223.	 Bretagne 
	� Environ trente-six aquarelles, certaines signées 

et situées.
	 Environ 38 x 55 cm� 150 / 200 €

224.	 Paysages d’Italie 
	� Environ vingt-et-une aquarelles, une signée.
	 38 x 56 cm� 150 / 200 €

Jacques LAFFILLÉE (1889-1970)
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227.	 Bretagne 
	� Environ seize aquarelles, certaines 

signées.
	 Environ 38 x 55 cm� 100 / 150 €

226.	 Paysages de Bretagne et du Midi
	� Environ quarante-et-une aquarelles, 

certaines signées et situées.
	 Environ 38 x 55 cm� 180 / 220 €

228.	 Bretagne 
	� Environ trente-six aquarelles, 

certaines signées, datées et situées 
	 Environ 38 x 55 cm� 150 / 200 €

229.	 Bretagne 
	� Environ dix-sept aquarelles, 	

certaines signées.
	 Environ 32 x 48 cm� 150 / 200 €

230.	� Montagne, bord de mer, paysages 
divers

	 Environ vingt-cinq aquarelles.
	 38 x 54 cm� 100 / 150 €

231.	 Bord de mer, paysages divers
	� Environ dix-huit aquarelles, certaines 

signées.
	 34 x 50 cm� 100 / 150 €

232.	 Bord de mer, paysages divers
	� Environ vingt-huit aquarelles, 

certaines signées.
	 34 x 50 cm� 100 / 150 €

233.	 Paysages de Bretagne
	� Environ quarante-et-une aquarelles, 

certaines signées.
	 34 x 50 cm� 150 / 200 €

234.	 Paysages de Bretagne 
	� Environ quarante-neuf aquarelles, 

certaines signées.
	 Environ 38 x 45 cm� 180 / 220 €

Jacques LAFFILLÉE (1889-1970)
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235.	 Paysages de Bretagne 
	� Environ vingt-neuf aquarelles, 

certaines signées.
	 Environ 38 x 55 cm� 150 / 200 €

236.	 Paysages de Bretagne 
	 Environ sept aquarelles.
	 Environ 28 x 32 cm� 50 / 60 €

237.	 Paysages de Bretagne 
	� Environ vingt-sept aquarelles, 	

certaines signées.
	 Environ 28 x 32 cm�150 / 200 €

238.	 Paysages de Bretagne et du Midi 
	� Environ quarante-six aquarelles, 

certaines signées.
	 Environ 38 x 55 cm� 180 / 220 €

239.	� Paysage de Bretagne, du Midi, les 
arbres et divers 

	� Environ quatre-vingt-dix-sept 
aquarelles, certaines signées.

	 Dimensions diverses�200 / 300 €

240.	 La Châtaigneraie
	� Sept aquarelles, six représentant le 

mausolée, une la statue équestre 
du Maréchal Joffre.

	 40 x 30 cm� 100 / 150 €

241.	 Paysages de Savoie 
	� Environ vingt-trois aquarelles, 

certaines signées.
	 Environ 38 x 55 cm� 180 / 220 €

242.	� Saint-Raphaël, paysages du Midi, 
Gruyère et paysages divers

	� Environ soixante-huit aquarelles, 
certaines signées et situées.

	 Environ 38 x 55 cm� 300 / 400 €

243.	� Paysages de Bretagne, du Midi, 
paysages divers, la fontaine

	� Environ trente-neuf aquarelles, 
certaines signées et situées.

	 Environ 38 x 50 cm� 200 / 300 €

Louis Henri LAFFILLÉE (1859-1947) et Jacques LAFFILLÉE (1889-1970)

Jacques LAFFILLÉE (1889-1970)
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245.	 Venise, la place Saint-Marc, 1996
	� Huile sur panneau, signée et datée 96 en bas 

à gauche.
	 18 x 24 cm� 150 / 200 €

244.	 Venise, 1985
	� Huile sur panneau, signée et datée 85 en bas 

à gauche.
	 11,5 x 15 cm� 80 / 100 €

Serge BELLONI (1925-2005)

Serge Belloni à son chevalet sur les quais de la Seine (D.R)

246.	 Péniches sur la Seine
	 Huile sur carton, signée en bas à gauche.
	 22 x 27 cm� 80 / 120 €

247.	� Venise, le Grand Canal
	� Huile sur panneau, signée 

en bas à gauche.
	 12 x 38,5 cm
� 200 / 300 €

Serge Belloni est un poète, un poète lyrique. Il en a les douceurs. Il 
en a les fureurs. Les unes comme les autres sont créatrices. Car les 
unes comme les autres, par leur nature même, relèvent de ce monde 
poétique auquel nous aspirons dans le meilleur de nous-mêmes 
et qui apparait souvent comme un imaginaire paradis perdu. Ces 
douceurs : une aurore toute en nuances claires et harmonieuses se 
reflétant sur une Seine immobile ; ces fureurs :  un ciel aux lourds 
nuages d’orage menaçant sur cette Venise que nous aimons en la 
croyant fragile alors qu’elle défie le temps, n’expriment-t’elles pas 
ce que nous désirons ressentir, ce que nous ressentons dans notre 
quête, notre soif d’émotions nous dépassant ?

Serge Belloni est l’ami fraternel qui provoque ce désir de dépassement, 
qui permet de l’atteindre.
Dès lors, sa peinture nous apparaît sous son vrai jour, pour notre 
plus grand bonheur : elle est le miroir de nos rêves.

 Jean Griot.
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248.	 Serge BELLONI (1925-2005)
	 Roses fond or
	� Huile sur toile, signée en bas 

à gauche.
	 46 x 33 cm� 80 / 120 €

254.	 Lydie CHANTRELL
	 Sans titre, 1973
	 Triptyque, huile sur toile, signée en bas à droite.
	 85 x 60 cm� 100 / 150 €

253.	� Lydie CHANTRELL
	 En miroir, 1978
	� Huile sur toile, signée en bas à droite, datée et titrée au dos.
	 100 x 81 cm� 120 / 180 €

252.	 Sophie CHAUCHAT 
	 (née en 1955)
	 La nappe jaune
	� Huile sur toile, signée en 

bas à gauche.
	 60 x 92 cm� 100 / 150 €

251.	 J. PAHN
	� Nu de dos accoudé au balcon
	� Technique mixte sur papier, 

signée en bas à droite.
	 63 x 48 cm� 30 / 50 €

249.	 Serge BELLONI (1925-2005) 
	 Le massif de roses
	� Huile sur carton toilé, signée 

en bas à gauche.
	 46 x 55 cm� 100 / 150 €

250.	 Serge BELLONI (1925-2005) 
	 Saint-Eustache sous la pluie, 1966
	� Huile sur panneau, signée et datée 66 en 

bas vers la gauche. Au dos, étude de rue.
	 46 x 55 cm� 150 /  200 €
	� Exposition : 19 juin - 19 novembre 2002, Martigny, 

Fondation Gianadda, Berthe Morisot.
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255.	 ÉCOLE MODERNE
	� Portrait de femme - La maison - la colonne 

Morris - Un pont - Le jardin
	� Ensemble de deux huiles, deux aquarelles et un 

pastel, certains portent une signature.
� 50 / 60 €

259.	 ÉCOLE MODERNE
	 Les peupliers
	 Huile sur toile. 
	 (Manques et accidents).
	 50 x 61 cm� 20 / 30 €

260.	 I. SHANKIN
	 Hiver
	� Huile sur toile, signée en bas vers 

la droite.
	 50 x 70 cm� 100 / 150 €

261.	 ÉCOLE MODERNE
	 Bord de rivière
	 Huile sur toile.
	 37 x 54 cm� 80 / 100 €

256.	 Charles LACOSTE (1870-1959)
	 Automne, 1920
	� Huile sur toile, signée et datée en bas 

à gauche. (Rentoilée).
	 33 x 46 cm� 200 / 300 €

257.	 André BARBIER (1883-1970)
	� Paris, hiver, quai de la Tournelle, 

1936
	� Huile sur toile, signée et datée 

en bas à gauche.
	 60 x 73 cm� 600 / 800 €

258.	 S. LYDIE
	 Hiver
	� Huile sur toile, signée en bas 

vers la droite.
	 33 x 41 cm� 30 / 50 €
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262.	 �Lot de 30 plaques photographiques en verre, 
 bis	� 17,8 x 12,8 cm : tableaux, principalement de Renoir, 

des anciennes collections Rouart et Jeanne Baudot.
	 Et un portrait de Renoir sur rhodoid.� 150 / 200 €

263.	 Chevalet d’atelier en chêne, à crémaillère.
 	 Hauteur : 166 cm - Largeur : 59 cm
	 Profondeur : 62 cm� 300 / 500 €

264.	� Deux miroirs formant pendant, en bois redoré, 
sculpté de feuillages, perles, billons, vase et roseau.

	 Style Louis XVI, XIXe siècle. (Manques).
	 Hauteur : 128 et 42 cm
	 Largeur : 130 et 50 cm� 500 / 800 €

265.	� Paire de petites consoles à ceinture mouvementée 
en bois redoré sculpté de feuilles de laurier et guirlandes. 
Deux montants fuselés cannelés à entretoise ornée d’un 
vase fleuri. Dessus de marbre blanc (rapporté).

	 L’une d’époque Louis XVI, l’autre du XIXe siècle.
	 Hauteur : 81 cm - Largeur : 55 cm
	 Profondeur : 30 cm� 500 / 800 €

262.	� Palette de peintre pliante en bois.
	 34 x 27 cm (ouverte)
	 Dans un cadre vitrine, 35,5 x 40 cm� 1 500 / 2 000 €
	 Provenance : 
	 - Famille Rouart ou Jeanne Baudot.
	 - Jean Griot (1921-2011).
	 Expositions :
	� - 1976-1977, Houston, The museum of Fine Arts, Gustave 

Caillebotte, a retrospective exhibition, 22 octobre - 2 janvier.
	� - 1977, New York, The Brooklyn Museum, 12 février - 24 avril, 

décrite et reproduite dans le catalogue de l’exposition, p. 182, 
comme « la palette de Caillebotte ».

262

262 bis
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274.	� Paire de bougeoirs en bois sculpté et doré à fût 
balustre triangulaire.

	 Italie, XVIIIe siècle.
	 Hauteur : 38 cm� 200 / 300 €

275.	 �Ensemble en cristal de Bohème cémenté ambre à décor 
gravé de scènes cynégétiques et de fleurs comprenant une 
coupe crénelée, un petit vase et un flambeau.

	 XIXe siècle. (Petit accident).� 150 / 200 €

276.	 �Petit bureau à cylindre en placage d’acajou 
moucheté, dans des encadrements de filets clairs et 
ébène, ouvrant à trois tiroirs en gradin, un cylindre 
et deux tiroirs en ceinture. Pieds en gaine. Dessus de 
marbre blanc à galerie.

	 Époque Louis XVI.
	 Hauteur : 120,5 cm - Largeur : 86,5 cm
	 Profondeur : 50 cm� 800 / 1 500 €

266.	� Suite de six fauteuils à dossier plat carré. Accotoirs 
à manchettes, pieds en gaines cannelées.

	� Deux en frêne estampillés G. Jacob et poinçon de Jurande.
	 Époque Louis XVI.
	 Quatre de style Louis XVI.� 2 000 / 3 000 €
	 Georges Jacob, reçu Maître en 1765.

267.	 �Deux bergères à dossier plat rectangulaire en hêtre 
mouluré. Accotoirs à manchettes Pieds antérieurs 
fuselés à cannelures rudentées.

	 Une estampillée G. Jacob, 	l’autre estampillée L. Mutel.
	 Époque Louis XVI. 
	 (Réparations en ceinture).
	 Hauteur : 94 et 91 cm - Largeur : 68 et 70 cm
	 Profondeur : 61 et 62 cm� 1 200 / 1 800 €
	� Georges Jacob, reçu Maître en 1765. Charles-Louis Mutel, 

reçu Maître en 1756.

268.	� Paire de fauteuils à dossier plat anse de panier en 
hêtre mouluré. Accotoirs à manchettes. Pieds fuselés, 
cannelés et rudentés.

	 Estampillés P. Forget.
	 Époque Louis XVI.
	 Hauteur : 98 cm - Largeur : 66 cm
	 Profondeur : 58 cm� 600 / 800 €
	 Pierre Forget, reçu Maître en 1755.

269.	� - Athénienne en acajou et placage d’acajou, trois 
montants colonne. Base socle triangulaire échancrée. 
Dessus de marbre blanc (rapporté).

	 Époque Empire.
	 Hauteur : 89 cm - Diamètre : 34 cm
	� - Guéridon en placage d’acajou et bois fruitier, à trois 

montants colonne. Dessus de marbre noir de Belgique 
(réparé).

	 Style Empire.
	 Hauteur : 72 cm - Diamètre : 48 cm� 200 / 300 €

270.	 �Petit canapé à dossier cintré en bois sculpté et 
redoré, à décor sculpté d’entrelacs, perles et billons. 
Accotoirs à manchettes 

	 En partie d’époque Louis XVI.
	 (Anciennes réparations).
	 Hauteur : 84 cm - Largeur : 90 cm
	 Profondeur : 52 cm� 200 / 300 €

271.	� Table bouillotte avec son bouchon en placage 
d’acajou ouvrant à deux tiroirs et deux tirettes. Pieds 
fuselés cannelés. 

	 Fin du XVIIIe siècle.
	 Hauteur : 72 cm - Diamètre : 64 cm� 500 / 800 €

272.	� Paire d’appliques à deux lumières en bois et fer 
doré. Fût orné d’une graine.

	 Hauteur : 39 cm� 100 / 200 €

273.	� Paire de chenets en bronze ornés d’urnes et guirlandes.
	 XVIIIe siècle.
	 Hauteur : 32 cm� 150 / 200 €

266
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280.	 �Deux tables chiffonnières ouvrant à trois tiroirs 
en acajou, placage d’acajou et moulures de laiton. 
Pieds réunis par une tablette d’entretoise. Dessus de 
marbre blanc à galerie.

	 En partie du XVIIIe siècle.
	 Hauteur : 75 cm - Largeur : 48,5 cm
	 Profondeur : 35 cm� 400 / 500 €

281.	� Paire de vases simulé en bois doré rechampi vert, 
 	 anses en crosse feuillagée.
	 Style du XVIIIe siècle.
	 (Montés en lampe).
	 Hauteur : 29 cm� 150 / 200 €

277.	 �Paire de grandes appliques en bronze doré à cinq 
lumières en forme de lyres à têtes d’aigle, ornées de 
pendeloques de cristal.

	 Époque Empire.
	 Hauteur : 63 cm - Largeur : 36 cm� 1 500 / 2 000 €

278.	� Tapis au point de la Savonnerie orné de fleurs et rosaces.
	 Style Louis XIV.
	 Longueur : 370 cm - Largeur : 250 cm� 200 / 300 €

279.	 �Grand canapé en hêtre sculpté et doré à décor 
sculpté de rangs de perles, feuillages et acanthe. 
Accotoirs à manchettes à crosses. Sept pieds fuselés 
et cannelés à bagues et feuilles de laurier.

	 Époque Louis XVI
	 Hauteur : 98,5 cm - Largeur : 180 cm
	 Profondeur : 65 cm� 500 / 800 €
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282.	 �Cartel d’applique en bronze ciselé et doré orné 
d’un pot à feu, mascaron, et guirlandes de laurier. 
Cadran d’émail signé «Hoguet L.J.N. à Paris». 
Signé Osmond sur le bronze. Suspension à fil.

	 Époque Louis XVI.
	 Hauteur : 75 cm� 1 800 / 2 500 €
	 Bibliographie comparative :
	� H. Ottomeyer & P Proschel, Vergoldete bronzen, Munich 

1986, cartel identique page 185.
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290.	� Paire de pieds de lampe de forme balustre en bois 
laqué bleu et doré sculpté de feuilles.

	 Hauteur : 35 cm� 200 / 300 €

283.	 �Commode à façade galbée ouvrant à cinq tiroirs 
sur trois rangs en placage de bois de rose et bois 
de violette dans des encadrements de filets clairs. 
Dessus de marbre beige.

	 Époque Louis XV.
	 (Petits accidents).
	 Hauteur : 88 cm - Largeur : 130 cm
	 Profondeur : 65 cm� 2 000 / 3 000 €

284.	 �Mobilier de salon comprenant un petit canapé, 
une paire de fauteuils et une paire de chaises à 
dossier plat mouvementé en hêtre relaqué blanc 
sculpté de fleurs. Pieds cambrés nervurés. Accotoirs 
à manchettes.

	� Un fauteuil estampillé Bauve, 	une chaise estampillée 
Boucault.

	 Époque Louis XV.
	 (Restaurations possibles sous la peinture).
	 Fauteuil : 
	 Hauteur : 93 cm - Largeur : 63 cm
	 Profondeur : 58 cm� 1 200 / 1 800 €
	� Mathieu de Bauve, reçu Maître en 1754. Guillaume Boucault 

reçu Maître en 1766.

285.	� Bergère à dossier cabriolet en hêtre relaqué blanc 
sculpté de fleurs. Accotoirs à manchette. Pieds 
cambrés nervurés.

	 Époque Louis XV.
	 (Réparations).
	 Hauteur : 93 cm - Largeur : 65 cm
	 Profondeur : 80 cm� 300 / 400 €

286.	� Tapis au point de la Savonnerie à décor floral sur 
fond vert d’eau.

	 Longueur : 300 cm
	 Largeur : 300 cm� 200 / 300 €

287.	 �Trois petites tables basses gigogne en bronze 
patiné et doré. Plateau de verre.

	 Hauteur : 51 cm - Largeur : 60 cm
	 Profondeur : 32 cm� 400 / 600 €

288.	� Console d’applique en chêne et noyer à ceinture 
ajourée de rinceaux feuillagés. Pieds cambrés.

	 XVIIIe siècle. 
	 (Parties refaites).
	 Hauteur : 69 cm - Largeur : 90 cm
	 Profondeur : 50 cm� 300 / 400 €

289.	� Vase en verre fumé moulé-pressé « Chamarande » à 
deux anses ornées d’églantines.

	 Signé r. lalique, modèle créé en 1926.
	 Hauteur : 19,5 cm� 800 / 1 200 €

283
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292
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292.	 �Lot comprenant : un plat et un vase en porcelaine 
du Japon à déco Imari, une paire de bougeoirs en 
métal argenté et une boîte à biscuits en cristal, 
monture en métal.� 100 / 150 €

291.	� Statuette en albâtre représentant l’Apollon du 
Belvédère sur un socle orné de guirlandes et paire de 
petits vases Médicis de même décor (réparations).

	 XIXe siècle.
	 Hauteur : 54 cm� 500 / 800 €

284

285

286

287

288
289

290

291

151
179

81

292



VENDREDI 5 MAI 2023 - 13h3082

301.	� Deux couteaux (une lame en argent) et une fourchette 
à deux dents, manches en porcelaine allemande ornée de 
fleurs polychromes et têtes de lion.

	 XVIIIe siècle.� 100 / 200 €

302.	� Ensemble de onze assiettes de table en porcelaine 
blanche, le marli à décor d’une frise or et guirlandes 
alternées par des lyres, sphinges et coffres.

	 Marquées CH. FIELD HAVILLAND-LIMOGES.
	 Diamètre : 25 cm� 60 / 80 €

303.	� Lot de cristallerie : dix flûtes à champagne gravé 
de filets et dix verres ballon à alcool.� 50 / 70 €

304.	� Sept corbeilles en porcelaine ajourée blanche et or. 
	 (Modèles différents, petits accidents).
	 XIXe siècle.� 250 / 350 €

305.	� Trois raviers de forme oblongue en porcelaine de 
Sèvres, ornés de filets dorés, monogrammés HD.

	 Fin du XIXe siècle.
	 Largeur : 26 cm� 150 / 200 €

306.	� Partie de service à thé en porcelaine de Paris, à 
décor de grappes de raisin et feuillages comprenant :  
onze tasses et trois soucoupes, un sucrier couvert, 
une théière et un pot à lait.

	 Vers 1880.� 150 / 200 €

307.	� Confiturier couvert en métal argenté ciselé 
d’amours, anses à têtes de bélier, prise en forme de 
cygne, pieds griffes à boule.

	 Style Restauration.
	 Hauteur : 27 cm� 50 / 70 €

308.	� Paire de candélabres en métal argenté à trois bras 
de lumières, base ronde.

	 Hauteur : 28 cm� 80 / 120 €

293.	� Table de salle à manger en chêne à plateau parqueté 
à allonges à l’italienne. Pieds fuselés à cannelures 
feuillagées.

	 Style Louis XVI.
	 Hauteur : 75 cm - Largeur : 272 cm
	 Profondeur : 110 cm� 150 / 200 €

294.	� Six chaises de salle à manger à dossier plat en 
hêtre relaqué blanc et filets dorés.

	 Une d’époque Louis XVI, estampillée Dupain (?).
	 Cinq de style (avec variantes).� 300 / 500 €

295.	� Paire de chaises à dossier plat cintré orné d’une 
palmette en hêtre relaqué blanc avec filets dorés. 
Pieds antérieurs tournés.

	 Début du XIXe siècle.� 80 / 120 €

296.	� Deux chaises à dossier ajouré renversé en bois 
laqué blanc et doré.

	 Début du XIXe siècle.� 100 / 120 €

297.	 �Desserte rectangulaire en acajou, placage d’acajou 
et filets de laiton, ouvrant à un tiroir. Montants 
antérieurs fuselés et cannelés réunis par une tablette 
d’entretoise. Pieds toupie. Dessus de marbre blanc  
à galerie.

	 Fin du XVIIIe siècle.
	 Hauteur : 103 cm - Largeur : 122 cm
	 Profondeur : 42 cm� 600 / 800 €

298.	� Lustre en fer forgé et doré à sept bras de lumière 
ornés de pendeloques de verre.

	 Hauteur : 92 cm
	 Diamètre : 47 cm� 300 / 500 €

299.	� Tapis au point de la Savonnerie orné de rinceaux 
fleuris et écoinçons sur fond blanc.

	 Longueur : 340 cm
	 Largeur : 250 cm� 200 / 300 €

300.	� Deux plats ronds en faïence de Delft ornés de motifs 
feuillagés en forme de queue de paon.

	 Fin du XVIIIe siècle.
	 (Égrenures).� 100 / 150 €



83

293

294

294

300
300

301

302
303

304

305

294

295

296

297

307
308 308

306

298

143
195

135 164
153

299



VENDREDI 5 MAI 2023 - 13h3084

318.	� Paire d’appliques à deux bras de lumière en bronze 
doré. Fût en gaine à crosse surmonté d’une graine ovoïde.

	 Époque Louis XVI.
	 (Réparations aux branches).
	 Hauteur : 36 cm� 200 / 300 €

319.	� Tapis au point de la Savonnerie orné de branches de 
rose et rosace sur fond crème.

	 Longueur : 350 cm 
	 Largeur : 240 cm� 200 / 300 €

309.	� Lit à chevets symétriques à fronton en hêtre et colonnes 
détachées.

	 Style Directoire.
	 Hauteur : 96 cm - Longueur : 200 cm
	 Profondeur : 112 cm� 50 / 80 €

310.	� Table chiffonnière en placage de palissandre et 
bois de rose, ouvrant à un tiroir. Montants en gaine à 
deux tablettes d’entretoise. Dessus de marbre.

	 Style Louis XVI.
	 Hauteur : 75 cm - Largeur : 40,5 cm
	 Profondeur : 31,5 cm� 200 / 300 €

311.	 �Commode demi-lune en placage de bois de rose et 
acajou, ouvrant à trois tiroirs dont deux sans traverse. 
Pieds fuselés. Dessus de marbre brèche d’Alep (réparé).

	 Époque Louis XVI
	 Hauteur : 78 cm - Largeur : 82 cm
	 Profondeur : 39 cm� 400 / 600 €

312.	� Grande bergère à oreilles en hêtre mouluré. Pieds 
cambrés.

	 Style Louis XV.
	 Hauteur : 105 cm - Largeur : 66 cm
	 Profondeur : 61 cm� 100 / 120 €

313.	� Table à jeux à plateau serviette en noyer teinté acajou 
et moulures de laiton. Pieds fuselés et cannelés.

	 Style Louis XVI.
	 Hauteur : 76 cm - Largeur : 86 cm
	 Profondeur : 43 cm� 100 / 150 €

314.	 �Secrétaire en placage de bois de rose marqueté 
en ailes de papillon dans des encadrements à filets 
à grecques, ouvrant à un tiroir, un abattant et deux 
vantaux. Dessus de marbre gris Sainte-Anne.

	 Estampillé Magnien.
	 Époque Louis XVI (accidents).
	 Hauteur : 140,5 cm - Largeur : 97,5 cm
	 Profondeur : 40 cm� 300 / 500 €
	 Claude-Mathieu Magnien, reçu Maître en 1771.

315.	 �Deux chaises en noyer à dossier renversé ajouré, 
l’une à décor de flèches, l’autre à décor d’un écusson 
avec branches feuillagées.

	 Époques Directoire et Empire.� 60 / 80 €

316.	� Trumeau à miroir dans un encadrement doré et laqué 
blanc surmonté d’un trophée de raisins et rubans.

	 Style Louis XVI, XIXe siècle.
	 Hauteur : 162 cm
	 Largeur : 118 cm� 300 / 500 €

317.	� Tabouret à piétement en X en hêtre relaqué blanc 
sculpté de chutes de piastre.

	 Style Louis XVI.
	 (Manque).
	 Hauteur : 50 cm - Largeur : 50 cm
	 Profondeur : 40 cm� 150 / 200 €
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322.	� Lot comprenant : six bougeoirs, une coupe 
sur piédouche en terre cuite et une miniature 
quadrilobée.� 60 / 80 €

323.	 Petit canapé en bois naturel mouluré.
	 Style Louis XVI.� 120 / 180 €

320.	� Paire de petits chenets en bronze ornés d’une coupe 
et d’une verseuse. Base avec bas-relief décoré de vestales.

	 Époque Louis XVI.
	 Hauteur : 18 cm - Largeur : 31 cm
	 Profondeur : 27 cm� 200 / 300 €

321.	� Petit lustre en bronze doré à quatre branches 
feuillagées. Fût passementerie.

	 Style Louis XVI.
	 Hauteur : 49 cm - Largeur 37 cm� 150 / 200 €
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328.	� Paire de petits seaux en porcelaine ornés de fleurs 
polychromes et filets dorés. Deux anses feuillagées.

	� Manufacture du Comte d’Artois, rue Thiroux, fin 
du XVIIIe siècle.

	 Hauteur : 13 cm - Diamètre : 14 cm� 300 / 500 €

329.	� Paire de vases cornets sur socle en porcelaine 
blanche et filets dorés ornés de paysages animés en 
camaïeu. Marqués J. A. Neels.

	 XIXe siècle.
	 (Réparations).
	 Hauteur : 24 cm - Diamètre : 23 cm� 200 / 300 €

330.	� Plat creux ovale en porcelaine de la Compagnie 
des Indes orné de fleurs et drapés polychromes.

	 XVIIIe siècle.
	 Longueur : 46 cm - Largeur : 38 cm� 400 / 600 €

331.	 �Paire de deux tasses et leurs sous-tasses en 
porcelaine, à décor de nature morte dans des réserves 
et guirlandes de fleurs.

	 Marquées Manufacture royale de Limoges.
	 Hauteur : 7 cm� 100 / 120 €

324.	� Commode à façade «  arbalète  » en bois fruitier, 
ouvrant à trois tiroirs. Poignées tombantes en bronze 
à marmousets.

	 XVIIIe siècle.
	 Hauteur : 85,5 cm - Largeur : 128 cm
	 Profondeur : 66 cm� 500 / 800 €

325.	� Table en noyer à piètement torsadé à entretoise en 
H. Plateau incrusté de motifs géométriques.

	 En partie du XVIIe siècle.
	 (Réparations).� 100 / 150 €

326.	 �Secrétaire à abattant à doucine renversée en placage 
d’acajou flammé, ouvre à un tiroir, un abattant et deux 
vantaux découvrant trois tiroirs à l’anglaise. Dessus de 
marbre gris veiné.

	 Époque Louis Philippe.
	 (Accident).
	 Hauteur : 149 cm - Largeur : 96 cm
	 Profondeur : 49 cm� 150 / 200 €

327.	� Table chiffonnière de salon marquetée de cubes, 
ouvrant à trois tiroirs en pile. Pieds gaines.

	 Style Louis XVI.
	 Hauteur : 75 cm - Largeur : 43 cm
	 Profondeur : 36 cm� 200 / 300 €
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332.	� Baromètre à mercure et thermomètre à alcool dans 
un encadrement en bois redoré, sculpté d’une urne et 
de feuillages.

	� Signé « Gallino, constructeur, Place Dauphine 5  
à Paris ».

	 Vers 1800.
	 Hauteur : 105 cm� 400 / 600 €

333.	� Deux trophées en bois sculpté et doré. L’un à l’allégorie 
de la Musique, l’autre à l’allégorie de l’Agriculture.

	 XVIIIe siècle.
	 Hauteur : 45 cm - Largeur : 55 cm� 800 / 1 000 €

334.	� Bergère à dossier à fronton en acajou. Accotoirs en 
corne d’abondance. Pieds cambrés.

	 Début du XIXe siècle.
	 Hauteur : 97 cm - Largeur : 63 cm
	 Profondeur : 64 cm� 100 / 200 €

335.	� Lanterne cylindrique en laiton, bouquet à quatre 
lumières.

	 Hauteur : 43 cm� 80 / 100 €

336.	� Semainier en noyer à montants en colonnes cannelées. 
Pieds toupies. Dessus de marbre fleur de pêcher.

	 Époque Louis XVI.
	 Hauteur : 161,5 cm - Largeur : 95 cm
	 Profondeur : 42 cm� 800 / 1 200 €

332 333
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340.	 �Fauteuil à dossier plat rectangulaire en bois naturel 
sculpté de chutes de piastres et fleurons. Accotoirs à 
manchettes. Pieds fuselés et cannelés à asperges.

	 Époque Louis XVI.
	 (Monté à ressorts).
	 Hauteur : 93 cm - Largeur : 63 cm
	 Profondeur : 55 cm� 150 / 200 €

341.	 �Haut-relief en pierre calcaire sculpté d’un jeune 
patricien en buste.

	 Afrique du Nord.
	 (Accident et réparation).
	 Hauteur : 39 cm - Largeur : 37 cm
	 Profondeur : 10 cm� 100 / 200 €

342.	 �Ensemble de douze boîtes en placage de palissandre 
et bois clair, titrées « Visites », « Épargnes », « Cigares », 
couleurs, caisse, etc.

	 XIXe siècle.� 200 / 300 €

337.	� Petit bonheur-du-jour en placage d’acajou et 
acajou moucheté, ouvrant à un abattant et  deux 
tiroirs. Pieds fuselés réunis par une tablette à galerie. 
Dessus de marbre à galerie.

	 Fin du XVIIIe siècle.
	 (Parties refaites).� 500 / 800 €

338.	� Meuble d’entre-deux à hauteur d’appui en bois 
teinté acajou, à côtés arrondis, ouvrant à cinq tiroirs. 
Fond de glace. Dessus de marbre à galerie.

	 Style Louis XVI.
	 Hauteur : 149 cm - Largeur : 92 cm
	 Profondeur : 36 cm� 300 / 500 €

339.	� Petite commode sauteuse ouvrant à deux tiroirs 
en placage de noyer et filets clairs à grecques. Pieds 
en gaine.

	 Fin du XVIIIe ou début du XIXe siècle.
	 Hauteur : 79 cm - Largeur : 100 cm
	 Profondeur : 53 cm� 200 / 300 €
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345.	� Tapis au point de la Savonnerie à six caissons ornés 
de tors de laurier.

	 Longueur : 284 cm
	 Largeur : 206 cm� 300 / 400 €

346.	� Lampe bouillotte à trois lumières en métal argenté, 
base cuvette ajourée. Abat-jour en tôle peinte.

� 100 / 150 €

347.	� Paire de fauteuils cabriolet en noyer mouluré et 
 	 sculpté de fleurs et acanthe. Pieds cambrés nervurés.
	 Époque Louis XV.
	 Hauteur : 93 cm - Largeur : 65 cm
	 Profondeur : 52 cm� 200 / 300 €

343.	� Bureau plat en placage d’acajou flammé, ouvrant 
à cinq tiroirs dont quatre en deux caissons et deux 
tirettes latérales. Pieds en gaine. Riche ornementation 
de bronzes. Plateau garni d’un cuir doré aux petits fers.

	 Style Empire.
	 Hauteur : 74 cm - Largeur : 150 cm
	 Profondeur : 80 cm� 600 / 800 €

344.	� Fauteuil de bureau en acajou et placage d’acajou, à 
dossier à bandeau renversé et accotoirs à têtes de lion.  
Montants fuselés et tournés, pieds arrière en sabre.

	 Époque Empire, attribué aux Jacob.
	 (Monté à ressorts).
	 Hauteur : 79 cm - Largeur : 64 cm
	 Profondeur : 49 cm� 1 200 / 1 800 €
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350.	 �Commode en placage de bois de rose, palissandre, 
bois fruitier et filets à damier ouvrant à cinq tiroirs 
sur trois rangs. Montants à cannelures simulées et 
pieds fuselés. Dessus de marbre rose fleur de pêcher. 

	 Estampillée L. Maurice.
	 Époque Louis XVI.
	 Hauteur : 87 cm - Largeur : 114 cm
	 Profondeur : 53,5 cm� 500 / 800 €

351.	� Grand miroir au mercure dans une baguette dorée 
à décor de rais-de-cœur et perles.

	 Époque Louis XVI.
	 Hauteur : 120 cm - Largeur : 106 cm� 200 / 300 €

352.	 Statue de femme acéphale en marbre blanc.
 	 Époque Romaine (?).
	 Hauteur : 32,5 cm� 500 / 800 €

353.	� Paire de chaises cabriolet à dossier médaillon en 
hêtre mouluré et sculpté. Pieds fuselés et cannelés.

	 Époque Louis XVI.
	 Hauteur : 85 cm - Largeur : 50 cm
	 Profondeur : 49 cm� 150 / 250 €

354.	� Fragment de pierre sculptée en forme de fleur de lys.
	 XVe siècle.
	 Hauteur : 41 cm - Largeur : 34 cm
	 Profondeur : 17 cm� 400 / 600 €

355.	� Ensemble de huit éléments d’architecture en 
pierre sculptée  : partie de clé de voûte, chapiteau, 
pinacle, feuillage.

	 XVIe siècle et postérieur.� 300 / 500 €

356.	 �Petite table-bureau en noyer teinté acajou ouvrant 
à trois tiroirs moulurés. Plateau (rapporté) de cuir 
doré aux petits fers. Pieds fuselés à cannelures.

	 Style Louis XVI, XIXe siècle.
	 Hauteur : 70 cm - Largeur : 98,5 cm
	 Profondeur : 51,5 cm� 100 / 200 €

357.	� Téléphone de marque Gramont à cadran tournant 
et écouteur en bakélite noire.

	� Porte le n° AUT.86.82 de la résidence du Maréchal 
Joffre à Paris, avenue de Lamballe.� 100 / 120 €

358.	� Petite console d’applique demi-lune en bois doré 
à ceinture cannelée. Montant sculpté de guirlande de 
fleurs et rubans. Dessus de marbre rouge veiné (réparé).

	 Époque Louis XVI. (Manques).
	 Hauteur : 90 cm - Largeur : 42,5 cm
	 Profondeur : 23 cm� 400 / 500 €

348.	� Miroir dans un encadrement en bois redoré à fronton 
et cul-de-lampe sculptés de feuilles d’acanthe et fleurs.

	 Italie, XVIIIe siècle. (Miroir rapporté).
	 Hauteur : 102 cm - Largeur : 58 cm� 300 / 500 €

349.	� Petite console d’applique à suspendre en bois 
sculpté, redoré et ajouré de rinceaux, acanthes et 
fleurs. Plateau de marbre blanc (rapporté).

	 Italie, XVIIIe siècle.
	 Hauteur : 66 cm - Largeur : 53 cm
	 Profondeur : 14,5 cm� 300 / 500 €

348
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362.	� Huilier vinaigrier en argent orné de palmettes et 
dauphins repoussés.

	 Epoque Restauration.
	 Hauteur : 33 cm� 100 / 150 €

363.	� Aiguière et son bassin en faïence jaune du midi ornée 
de fleurs polychromes.

	 (Un pied refait et égrenures).
	 Hauteur totale : 29 cm
	 Longueur : 36 cm� 80 / 120 €

364.	 �Service à découper à manches en bois de cerf et 
monture en argent comprenant  : deux couteaux, 
deux fourchettes à deux dents et un fusil.

	 Mappin & Webb.
	 Dans un écrin.� 100 / 150 €

365.	� Paire de fauteuils à dossier tuile en hêtre mouluré. 
 	 Accotoirs à manchettes. Pieds fuselés à cannelures.
	 Fin du XVIIIe siècle.� 200 / 300 €

359.	 �Pendule à cadran tournant composée de deux sphères 
terrestres, d’après R. Barbot, Géographe... Éditeur 
fabricant : ikelmer à Paris. Base en bronze.

	 (Accidents, manques).
	 Hauteur : 49 cm� 500 / 600 €

360.	� Paire de fauteuils cabriolet en noyer mouluré et 
sculpté de fleurettes et acanthes. Pieds cambrés nervurés.

	 Époque Louis XV.
	 Hauteur : 93 cm - Largeur : 65 cm
	 Profondeur : 52 cm� 300 / 400 €

361.	� Statue de Vierge à l’Enfant en bois sculpté et doré 
sur un fût balustre triangulaire.

	 Italie, XVIIIe siècle.
	 Hauteur : 38 cm� 200 / 300 €
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368.	� Fauteuil garni en bergère à dossier incurvé et assise 
tournante en noyer, pieds gaine.

	 XIXe siècle.� 100 / 200 €

369.	� Lampe bouillotte à trois lumières en bronze doré. 
Abat-jour en tôle.

	 Style Louis XVI. 
	 Hauteur : 66 cm� 80 / 120 €

370.	� Fauteuil en noyer à accotoirs à crosses et feuille de 
lotus. Pieds antérieurs en jarret.

	 Epoque Empire.
	 Hauteur : 92 cm - Largeur : 60 cm
	 Profondeur : 52 cm� 100 / 200 €

371.	� Buste en Hermès de Napoléon en bronze patiné, 
titré et signé Renault. Sur un socle en marbre jaune.

	 XIXe siècle
	 Hauteur : 28 cm� 200 / 300 €

366.	� Meuble cartonnier en bois teinté acajou à dix-
huit cartons en trois piles. Dessus écritoire en pente.

	 Style Louis XVI.
	 Hauteur : 107 cm - Largeur : 115 cm
	 Profondeur : 32 cm� 300 / 400 €

367.	� Bureau à cylindre en acajou moucheté et placage 
d’acajou mouluré ouvrant à trois tiroirs en gradin, 
un cylindre découvrant huit petits tiroirs avec un 
secret et un rideau, et quatre tiroirs en ceinture 
dont trois en deux caissons. Montants à pans, pieds 
fuselés à cannelures rudentées. Riche ornementation 
de bronzes dorés. Serrures à trèfle. Dessus de marbre 
blanc à galerie.

	 Vers 1800.
	 Hauteur : 132 cm - Largeur : 151 cm
	 Profondeur : 78 cm� 2 000 / 3 000 €
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372.	� Table de salle à manger ronde à volets et allonges 
en noyer. Six pieds à cannelures et godrons.

	 XIXe siècle.
	 Hauteur 70 cm - Diamètre : 130 cm� 300 / 400 €

373.	� Lustre à six bras de lumière, feuillages en bronze à 
perles et pendeloques.

	 Hauteur 56 cm - Largeur : 53 cm� 120 / 150 €

374.	� Cachet en bronze orné d’un buste d’homme portant 
perruque.

	 Fin du XIXe siècle.
	 Hauteur : 8 cm� 50 / 80 €

375.	 Moule de staffeur en bois sculpté de frises.
	 Longueur : 33 cm� 50 / 80 €

376.	� Boule presse-papier en cristal taillé ornée d’un taureau 
en cristallo-cérame.

	 Diamètre : 7 cm� 50 / 80 €

377.	 École Française du XVIIIe siècle
	� Portrait de Louis XVI portant la Toison d’Or et le 

Saint-Esprit.
	 Miniature ovale dans un cadre en bronze ajouré.
	 Signature illisible.
	 Hauteur : 9 cm - Largeur : 7 cm� 800 / 1 200 €

378.	� Petit lustre en bronze à six bras de lumière orné 
de balustres et plaquettes en verre et cristal.

	 Style Louis XVI. 
	 (Petits accidents et manques).
	 Hauteur : 87 cm - Largeur : 57 cm� 300 / 500 €

379.	� Quatre tables rondes de jardin et une petite chaise 
d’enfant en métal laqué vert (modèles différents).

� 300 / 500 €

380.	� Sept bancs de jardin à dossier renversé et monture 
ajourée en métal laqué vert et lames de bois.

	 Hauteur : 77 cm - Largeur : 120 cm
	 Profondeur : 66 cm� 600 / 800 €

381.	 Quatre assiettes en faïence du Centre.
	 XVIIIe et XIXe siècles. 
	 (Égrenures et accidents).� 200 / 250 €

382.	 Deux plats ovales en faïence.� 100 / 150 €

383.	� Quatre assiettes en porcelaine de Chine à décor 
bleu de paysages. (Fêlures).� 60 / 100 €

384.	� Trois assiettes en porcelaine de la Compagnie des 
Indes à décor polychrome de fleurs.

	 XVIIIe siècle.� 100 / 150 €

385.	 Neuf assiettes en porcelaine à décor Imari. 
	 (Accidents).
	 XVIIIe et XIXe siècles.� 100 / 200 €

386.	 Paire d’assiettes en faïence de Delft à décor bleu.
	 XVIIIe siècle.� 50 / 80 €

387.	� Quatre assiettes à côtes en porcelaine orné d’un 
panier fleuri sur fond tilleul.� 100 / 150 €

93381 à 387
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